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Лето 2023. било је нај то пли-
је забе ле же но од 1850. 
годи не, а ово би могло 

бити под јед на ко вре ло. Интен-
зив ни топлот ни тала си послед-
њих годи на шаљу оштро упо зо-
ре ње чове чан ству али ти уло зи 
нису ипак под јед на ко вели ки у 
свим ста ро сним гру па ма. Ста-
ри је осо бе су у знат но већој 
опа сно сти да дожи ве озбиљ не 
после ди це по здра вље током 
пери о да дуго трај не вру ћи не.

Посто ји општи тренд у 
побољ ша њу оче ки ва ног живот-
ног века али кли мат ске про-
ме не пове ћа ва ју уче ста лост и 
интен зи тет изла га ња топло ти, 
каже Ђако мо Фал че та, истра-
жи вач Евро-меди те ран ског 
цен тра за кли мат ске про ме не у 
Ита ли ји и воде ћи аутор сту ди је 
о изло же но сти топло ти ста ри-
јих осо ба, обја вље не у мају ове 
годи не у часо пи су Natu re Com-
mu ni ca ti ons. Ова сту ди ја дово ди 
у коре ла ци ју ста рост дате попу-
ла ци је са тем пе ра ту ром у реги-
о ну како би пред ви де ли у којој 
мери ће топло вре ме ути ца ти на 
ста ри је људе.

Ауто ри сту ди је закљу чи ли 
су да ће до 2050. годи не више 
од 23 одсто свет ске попу ла ци-
је ста ри је од 69 годи на живе ти 
тамо где вршне тем пе ра ту ре 
дости жу пре ко 37,5°Ц, у поре-
ђе њу са само 14 одсто те ста-
ро сне гру пе данас. Број људи 
изло же них ризи ку од екс трем-
не вру ћи не у све ту ће се нај-
ма ње удво стру чи ти до 2050. 
годи не, а број ста ри јих који су 
редов но изло же ни хро нич ној 
и акут ној топло ти до сре ди не 
века пора шће за око 200 мили-
о на, наво ди Фал че та.

Демо граф ске про ме не су у 
покре ту и у сушти ни су неза у-
ста вљи ве, а то зна чи, упо зо ра-
ва ју науч ни ци, да је послед њи 
тре ну так за вели ку кли мат ску 
акци ју.

– Жели мо да наше ста нов ни-
штво ста ри, жели мо да иско ри-
сти мо зна ње ста ри јих. Жели мо 
да сла ви мо њихов живот. Кли-

мат ске про ме не су про блем са 
који м тре ба да се суо чи мо. Тре-
ба да про ме ни мо пла не ту како 
бисмо задо во љи ли потре бе 
људи који све више има ју сре-
ћу да дожи ве дубо ку ста рост 
– исти че Дебо ра Кар, аутор 
број них сту ди ја и струч њак 
за ста ре ње на Уни вер зи те ту у 
Босто ну.

Док акци је за кли му не пока-
жу резул та те, ста ри ји ће оста ти 
јед на од попу ла ци ја нај ра њи-
ви јих на њене ефек те, што их 
ста вља у пове ћан ризик за низ 
здрав стве них ста ња. Ста ри је 
осо бе не могу да се при ла го-
де наглим про ме на ма тем пе-
ра ту ре тако брзо као мла ђи, а 
хро нич на вре ли на их изла же 
пове ћа ном ризи ку од дехи дра-
ци је, топлот ног уда ра, про ме-
не крв ног при ти ска, грче ва у 
миши ћи ма и врто гла ви це.

Када се суо чи са пора стом 
тем пе ра ту ре, људ ско тело има 
два глав на ала та за тер мо ре-
гу ла ци ју: зној и цир ку ла ци ју 
крви. Зној осло ба ђа топло ту 
када испа ра ва али у поре ђе њу 
са мла ди ма и људи ма сред њих 
годи на, ста ри ји људи се не зно-
је толи ко. Они у сушти ни има ју 
мање ефи ка сан систем хла ђе-
ња, не пре зно ја ва ју се ни на 
екс трем ној вру ћи ни.

Дру ги алат је пове ћа на цир-
ку ла ци ја крви која извла чи 
топло ту из тела до повр ши не 
коже. Током вели ких вру ћи-
на срце је некад при ну ђе но да 
пум па два до чети ри пута више 
крви сва ког мину та него што би 
мора ло хлад ни јег дана. Здра-
во срце може да под не се сво 
то додат но пум па ње, али људи 

који пате од срча них боле сти 
и дру гих кар ди о ва ску лар них 
про бле ма мора ју знат ни је да се 
боре. А све интен зив ни ји и дужи 
топлот ни тала си поди жу тем пе-
ра ту ре и током ноћи спре ча ва-
ју ћи да се теле сна тем пе ра ту ра 
ресе ту је када сун це зађе.

Деша ва се, често, и да леко-
ви које кори сте ста ри је чине 
осе тљи ви јим на топло ту. Неки 
пре па ра ти за лече ње хро нич-
них боле сти сма њу ју спо соб-
ност зно је ња, а дехи дра ци ја је 
неже ље ни ефе кат бета бло ка то-
ра и диу ре ти ка који се кори сте 
за кон тро лу крв ног при ти ска. 
Леко ви тако ђе нај бо ље делу ју 
када се чува ју на тем пе ра ту ри до 
25°Ц и могу да изгу бе сво ју ефи-
ка сност ако се не држе на хлад-
ном месту током вре лих дана.

Вру ћи ну, дакле, без обзи ра 
да ли нам сме та или не, тре ба 
схва ти ти вео ма озбиљ но. Оста-
ти у затво ре ном и замра че ном 
про сто ру, пити доста теч но-
сти, јести редов но, пожељ но 
хра ну са вели ким про цен том 
воде. Кори сти ти кли ма уре ђај 
ако га има мо (пома же и вла жан 
пешкир на потиљ ку), не кори-
сти ти рер ну, ста ви ти леко ве на 
хлад но место и – стал но пра ти-
ти симп то ме као што су грче ви 
у миши ћи ма, врто гла ви ца, гла-
во бо ља, сла бост или муч ни на.

Ако уз то живи те сами и 
забри ну ти сте, замо ли те неко-
га да вас с вре ме на на вре ме 
позо ве или оби ђе. Тако ђе је 
добра иде ја да и ви про ве ри-
те дру ге за које мисли те да 
би могли да се боре са истим 
тешко ћа ма на овој вру ћи ни.

М. Јова но вић

Будућ ност у топлом
све ту
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Тра ди ци о нал ни Сусре ти 
дирек то ра фон до ва/заво-
да за пен зиј ско/миро вин-

ско и инва лид ско оси гу ра ње 
држа ва наста лих на про сто ру 
бив ше СФРЈ одр жа ни су 14. пут 
по реду, од 10. до 12. јуна, у 
Тесли ћу, у Репу бли ци Срп ској.

Репу блич ки фонд ПИО на ово-
го ди шњим сусре ти ма пред ста-
вља ли су дирек тор Фон да Реља 
Огње но вић, заме ник дирек то ра 
Фон да др Алек сан дар Мило ше-
вић, дирек тор Сек то ра за оства-
ри ва ње пра ва из ПИО, Вла ди-
мир Стан ко вић, дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло-
ве, Боја на Попо вић, и дирек-
тор Сек то ра за инфор ма ци о не 
тех но ло ги је, Машан Була то вић. 
Цен трал на тема ово го ди шњих 
Сусре та била је „Иза зо ви елек-
трон ске раз ме не доку мен та ци-
је изме ђу носи ла ца оси гу ра ња 
– потре бе и могућ но сти бес па-
пир не кому ни ка ци је и посло ва-
ња у савре ме ном све ту”.

Како је у изја ви за меди је 
рекао дирек тор Фон да ПИО 
Реља Огње но вић, ово оку пља-
ње пред ста вља добру при ли-
ку да сви фон до ви на про сто-
ру бив ше Југо сла ви је раз ме не 
иску ства како би се раз ре ши ли 
и про бле ми који су посто ја ли 
у про шло сти, али и како би се 
уна пре ди ла сарад ња у будућ-

но сти. Он је, одговарaјући на 
пита ња нови на ра, рекао да су 
пен зи је у Срби ји у послед ње 
две годи не пове ћа не за чак 56 
про це на та.

– Ту не наме ра ва мо да ста не-
мо. Гле да мо да до 2025. испу-
ни мо про грам „Срби ја 2025”, да 
нам про сеч на пен зи ја буде 440 
евра. С обзи ром на то да про-
сеч на пен зи ја сада изно си 390 

евра, на добром смо путу да 
свој план и обе ћа ња испу ни мо. 
Поред пове ћа ња пен зи ја, које је 
нај зна чај ни ји вид помо ћи пен-
зи о не ри ма, ми пома же мо и на 
дру ги начин, тако што шаље мо 
пен зи о не ре бес плат но у бање. 
Ове годи не смо упу ти ли 22.000 
пен зи о не ра на 10 дана бес плат-
но у бање, уз пла ћен пре воз 
и уз пра ти о це. Поде ли ли смо 

55.000 соли дар них паке та, али 
и покре ну ли про је кат Пен зи о-
нер ска кар ти ца, на ини ци ја ти-
ву пред сед ни ка држа ве, где је 
више од 1.150.000 пен зи о не ра 
доби ло Пен зи о нер ску кар ти-
цу нове гене ра ци је, са којом у 
објек ти ма широм држа ве има-
ју пра во да оства ре попу сте. То 
су апо те ке, трго ви не, Ер Срби ја, 
Срби ја воз. Гле да мо да на све-
о бу хва тан начин помог не мо 
пен зи о не ри ма како би њихов 
динар вре део више – казао је 
Реља Огње но вић.

Током тра ја ња саста на ка, 
дирек тор Огње но вић је гово-
рио и о финан сиј ском посло ва-
њу Фон да ПИО, добрим пока-
за те љи ма када су у пита њу 
извор ни при хо ди Фон да, ула-
га њу у инфор ма ци о не тех но ло-
ги је у циљу уна пре ђе ња основ-
не делат но сти Фон да, као и о 
побољ ша њу усло ва у про сто ри-
ја ма Фон да кроз рекон струк ци-
ју фили ја ла широм држа ве.

У струч ном делу Сусре та, 
дирек тор Сек то ра за оства ри ва-
ње пра ва из ПИО, Вла ди мир Стан-
ко вић, поја снио је које су изме не 
Зако на о ПИО на сна зи од почет-
ка ове годи не, а у скло пу глав не 
теме гово рио је о елек трон ском 
посло ва њу Фон да ПИО.

– Свр ха успо ста вља ња елек-
трон ске раз ме не пода та ка про-

СУСРЕ ТИ ДИРЕК ТО РА ФОН ДО ВА/ЗАВО ДА ПИО ОДР ЖА НИ У ТЕСЛИ ЋУ

Иза зо ви елек трон ске
раз ме не доку мен та ци је

Деле га ци ја Фон да на Сусре ти ма дирек то ра: дирек тор Сек то ра за 
ИТ, Машан Була то вић, заме ник дирек то ра Фон да др Алек сан дар 
Мило ше вић, дирек тор ка Сек то ра за финан сиј ске посло ве, Боја на 
Попо вић, дирек тор Фон да Реља Огње но вић и дирек тор Сек то ра 
за оства ри ва ње пра ва из ПИО, Вла ди мир Стан ко вић
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актуелно

пи са них обра сци ма за спро во-
ђе ње спо ра зу ма о соци јал ном 
оси гу ра њу, као и дру гих пода-
та ка који су од зна ча ја за оства-
ри ва ње и кори шће ње пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња, јесте ефи ка сно спро во-
ђе ње спо ра зу ма и адми ни стра-
тив них спо ра зу ма, сма ње ње 
адми ни стра тив них тро шко ва, 
убр за ње поступ ка оства ри-
ва ња и кори шће ња пра ва из 
ПИО, боља пре ци зност услед 
пре но ше ња пода та ка, као и 
лак ше пра ће ње шта је про сле-
ђе но а шта не, помо ћу систе ма 
за пра ће ње који је досту пан 
24 сата. Репу блич ки фонд ПИО 
тре нут но оба вља елек трон ску 
раз ме ну пода та ка са ино стра-
ним носи о ци ма соци јал ног, 
одно сно пен зиј ског оси гу ра ња 
ради доби ја ња пода та ка о смр-
ти кори сни ка у окви ру испла те 
пен зи ја ради сма ње ња тро-
шко ва у слу ча ју пре пла та: од 
2014. са Хрват ском, од 2015. са 
Репу бли ком Срп ском, Сло ве ни-
јом, Црном Гором и Север ном 
Маке до ни јом, а од 2023. годи не 
са Феде ра ци јом БиХ – навео је 
Вла ди мир Стан ко вић.

Он је рекао да Фонд ПИО 
још увек не врши елек трон ску 
раз ме ну доку ме на та са ино-
стра ним носи о ци ма соци јал-
ног оси гу ра ња, али је навео 
тре нут не актив но сти које се у 
том кон тек сту оба вља ју. Пре ма 
њего вим речи ма, до новем бра 
2024. изме ђу Фон да Репу бли-
ке Срби је и Фон да Репу бли ке 
Аустри је пот пи са ће се Спо-
ра зум о елек трон ској раз ме-
ни пода та ка који се одно се на 
чиње ни цу смр ти и виси ну пен-
зи је, који тре ба да поч не да се 
реа ли зу је до кра ја ове годи не. 
Поред тога, у току је фаза пре-
го во ра пово дом закљу чи ва ња 
нових спо ра зу ма који се одно се 
на елек трон ску раз ме ну доку-
ме на та са Руском Феде ра ци јом, 
Тур ском и Аустра ли јом.

Ово го ди шњи Сусре ти дирек-
то ра закљу че ни су уру чи ва њем 
пла ке та Фон да ПИО Репу бли-
ке Срп ске оста лим фон до ви ма 
уче сни ци ма, као и дава њем 
пред ло га за даље уна пре ђе ње 
послов них про це са и сарад ње 
међу фон до ви ма. За дома ћи-
на наред них Сусре та иза бран 
је Феде рал ни завод МИО/ПИО 
Босне и Хер це го ви не.

Весна Кадић Стан ко вић

У апри лу ове годи не Репу-
блич ки фонд ПИО испла-
тио је пен зи је за 1.653.330 

пен зи о не ра, што је за око две 
хиља де кори сни ка више него у 
децем бру 2023. годи не. У струк-
ту ри кори сни ка по врсти пен-
зи је нај ви ше је ста ро сних пен-
зи о не ра – 1.095.757, одно сно 
66,3 одсто, затим поро дич них – 
326.263 или 19,7 одсто, а 14 про-
це на та, одно сно њих 231.310 
при ма инва лид ску пен зи ју. Из 
редо ва нека да шњих запо сле-
них је 1.405.887 пен зи о не ра, 
113.788 се бави ло само стал ном 
делат но шћу, док пољо при вред-
них пен зи о не ра има 133.655.

Гле да но по општи на ма, нај-
ви ше пен зи ја се испла ћу је на 
Новом Бео гра ду – 57.541, а нај-
ма ње у општи ни Црна Тра ва, 
само 394 пен зи је, затим у Трго-
ви шту – 877 и 1.265 пен зи ја у 
општи ни Ражањ, у Нишав ском 
окру гу.

Про сеч на ста рост кори сни-
ка ста ро сне пен зи је који су то 
пра во оства ри ли у 2022. годи ни 
била је 64 годи не за мушкар це 
и 63 годи не за жене. У одно су на 
2012, мушкар ци одла зе у пен зи-
ју годи ну касни је, док су жене 
пре јед не деце ни је у ста ро сну 
пен зи ју одла зи ле у про се ку са 
59 годи на. Када је реч о пен зи-
о не ри ма из редо ва запо сле них, 
однос је исти: про сек годи на 
пен зи о ни са ња је 64 за мушкар-
це и 63 за жене, док мушкар ци 

из само стал них делат но сти и 
пољо при вред ни ци у пен зи ју 
одла зе са пуних 65 годи на. Про-
сек годи на за пен зи о ни са ње за 
жене из само стал них делат но-
сти је 63, али за пољо при вред-
ни це годи ну више – 64. Инва-
лид ски пен зи о не ри су 2022. у 
пен зи ју одла зи ли у про се ку са 
56, а инва лид ске пен зи о нер ке 
са 55 годи на.

Када је реч о дужи ни ста жа, 
про се чан стаж свих кори сни-
ка ста ро сне пен зи је у 2022. 
изно сио 32 годи не у слу ча ју 
мушка ра ца, а 30 годи на у слу-
ча ју жена. Са про сеч но нај ви ше 
годи на ста жа – 33, те годи не су 
одла зи ли у пен зи ју мушкар ци 
из редо ва запо сле них, док је 
про сеч на дужи на ста жа за жене 
из ове кате го ри је 31 годи на. 
Само стал ци у ста ро сну пен зи ју 
одла зе у про се ку са 31 годи ном 
ста жа, жене са 28 годи на, док 
нај кра ћи стаж има ју пољо при-
вред ни ци: мушкар ци 22 а жене 
19 годи на. У 2022. у инва лид ску 
пен зи ју мушкар ци су одла зи ли 
у про се ку са 24 годи не ста жа 
оси гу ра ња, а жене су ради ле 
про сеч но три годи не мање, 
одно сно 21 годи ну.

Про се чан број годи на кори-
шће ња ста ро сне пен зи је кори-
сни ка који ма је пре ста ло пра во 
због смр ти у 2022. био је у слу-
ча ју мушка ра ца 17, а у слу ча-
ју жена 21 годи на, одно сно до 
78 годи на живо та без обзи ра 

на пол. У одно су на 2012. жене 
кори сте пен зи ју две годи не 
дуже, а дуже живе и жене и 
мушкар ци: пре јед не деце ни је 
навр ше не годи не живо та кори-
сни ка ста ро сне пен зи је који ма 
је пре ста ло пра во због смр ти 
биле су у про се ку 77 за мушкар-
це, одно сно 75 годи на за жене.

Пен зи о не ри из кате го ри је 
само стал них делат но сти пен зи-
ју при ма ју у про се ку мушкар ци 
12 а жене 13 годи на, а при на-
дле жно сти кори сте про сеч но 
до 76 годи на мушкар ци, а до 73 
годи не жене, што је јед на, одно-
сно две годи не дуже него пре 
јед не деце ни је. Пољо при вред-
ни ци пак при ма ју пен зи ју 17 а 
пољо при вред ни це 23 годи не, 
одно сно про сеч но до 83 годи-
не живо та без обзи ра на пол. И 
код ове кате го ри је пен зи о не ра 
при мет но се про ду жио живот-
ни век у одно су на 2012: када 
је реч о мушкар ци ма у про се ку 
за три годи не а код жена за чак 
шест годи на. Инва лид ски пен-
зи о не ри мушкар ци про сеч но 
кори сте пен зи ју 20, а жене 23 
годи не, одно сно у про се ку оба 
пола до 74 годи не.

Ово су егзакт ни пода ци које 
је при ку пи ла, ана ли зи ра ла и 
пре зен то ва ла ста ти сти ка. Бро-
је ви су увек зна чај ни и при ча ју 
важну при чу. Са дру ге стра не и 
живот при ча сво ју, једин стве ну 
и дру га чи ју за сва ко га.

М. Јова но вић

ИЗ СТА ТИ СТИ КЕ РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Живи мо дуже и дуже 
кори сти мо пен зи ју



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. јун 2024. 5

Зако ном о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу 
омо гу ће но је гра ђа ни-

ма да „пове жу” стаж у пери о ду 
када нису оба ве зно оси гу ра ни. 
У вре ме када нема ју стаж по 
неком од зако ном пред ви ђе них 
осно ва гра ђа ни, пре ма чла ну 
15 Зако на о ПИО, могу сами да 
упла ћу ју допри но се за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње. 
Стаж оства рен по овом осно ву 
изјед на чен је са дру гим осно ви-
ма оси гу ра ња и ура чу на ва се на 
исти начин за испу ње ње усло ва 
за пен зи ју. Тако ђе, он јед на ко 
ути че на месеч ни износ пен зи-
је. Нај ве ћа раз ли ка је у томе што 
уз овај вид пен зиј ског оси гу ра-
ња гра ђа ни нема ју исто вре ме-
но и здрав стве но оси гу ра ње.

Закон про пи су је и одре ђе не 
усло ве за укљу чи ва ње у добро-
вољ но оси гу ра ње. Пре све га, 
осо ба које под но си зах тев за 
сти ца ње свој ства оси гу ра ни ка 
по чла ну 15 Зако на о ПИО не 
може да буде кори сник пра ва 
на пен зи ју. Тако ђе, као што смо 
поме ну ли, не може ни да буде 
оси гу ра ник по било ком дру-
гом осно ву. То прак тич но зна чи 
да је добро вољ но укљу че ње у 
оба ве зно оси гу ра ње доступ но 
гра ђа ни ма Репу бли ке Срби је 
који нису већ сте кли пра во на 
пен зи ју и који нису запо сле ни, 
одно сно не оба вља ју само стал-
ну или пољо при вред ну делат-
ност. У току поступ ка који се 
води по зах те ву буду ћег оси гу-
ра ни ка ове чиње ни це се оба ве-
зно про ве ра ва ју.

У слу ча је ви ма када се утвр-
ди да под но си лац зах те ва има 
већ реги стро ва ну при ја ву на 
оси гу ра ње која из било ког раз-
ло га није „затво ре на” одго ва-
ра ју ћом одја вом, нео п ход но је 
прет ход но спро ве сти посту пак 
како би се та чиње ни ца про ве-
ри ла. У поступ ку је потреб но са 
сигур но шћу утвр ди ти да ли је 
то рани је оси гу ра ње пре ста ло. 
Уко ли ко је лице при ја вље но по 
осно ву оба вља ња само стал не 
делат но сти, биће потреб но да 
доста ви дока зе из над ле жног 
реги стра (нај че шће је то Аген-

ци ја за при вред не реги стре) 
да само стал ну делат ност више 
не оба вља, док у слу ча ју да је 
у пита њу запо сле ње прав на 
ситу а ци ја може да буде и доста 
ком пли ко ва ни ја. Могу ће је да 
одја ва не посто ји због про пу-
ста. Деша ва се и да је бив ши 
посло да вац пре стао са радом, 
што знат но оте жа ва утвр ђи ва-
ње чиње ни ца. У таквим слу ча-
је ви ма потреб но је при ба ви ти 
све рас по ло жи ве дока зе о тра-
ја њу запо сле ња (рад на књи жи-
ца са упи са ним даном почет ка 
и пре стан ка запо сле ња, реше-
ње о пре стан ку рад ног одно са, 
реше ња о годи шњим одмо ри-
ма, ове ре на здрав стве на књи-
жи ца и слич но) како би се пра-
вил но реги стро ва ла одја ва са 
оси гу ра ња.

Тако ђе, про ве ра ва се и да 
ли је код оси гу ра ни ка већ 
насту пио неки од оси гу ра них 
слу ча је ва по осно ву којих се 
оства ру је пра во на пен зи ју. На 
при мер, уко ли ко је већ утвр-
ђе на инва лид ност, то ути че на 
могућ ност само стал не упла те 
ста жа. Под но си лац зах те ва ће 
моћи да стек не свој ство добро-
вољ ног оси гу ра ни ка али му се 
стаж навр шен по том осно ву 
неће саби ра ти у стаж потре бан 
за оства ри ва ње пра ва на инва-
лид ску пен зи ју. Наи ме, Зако ном 
је про пи са но да уко ли ко је неки 
од оси гу ра них слу ча је ва већ 
насту пио, лице може да стек не 
свој ство оси гу ра ни ка само за 
слу ча је ве који нису насту пи ли. 
У нашем при ме ру, оси гу ра ник 
који има пот пу ни губи так рад-
не спо соб но сти може кроз члан 
15 Зако на да оства ри стаж оси-

гу ра ња по осно ву ког ће оства-
ри ти само пра во на ста ро сну 
пен зи ју када испу ни усло ве за 
утвр ђи ва ње тог пра ва. Уко ли ко 
оства ру је пра во на инва лид ску 
пен зи ју, тај стаж се не би узео 
у обзир. На сли чан начин није 
могу ће укљу чи ти се у добро-
вољ но оси гу ра ње ако је под но-
си лац зах те ва навр шио годи не 
живо та које су про пи са не као 
услов за ста ро сну пен зи ју.

Закон про пи су је и да се свој-
ство оси гу ра ни ка сти че нај ра-
ни је 30 дана пре под но ше ња 
зах те ва. Дакле, није могу ће 
пове за ти стаж у неким рани јим 
пери о ди ма када је оси гу ра ник 
био неза по слен. Под но си лац на 
обра сцу зах те ва оба ве зно наво-
ди датум од кога жели да стек не 
свој ство оси гу ра ни ка, при чему 
је потреб но да узме у обзир ову 
закон ску одред бу. Уко ли ко је од 
пре стан ка прет ход ног оси гу-
ра ња про шло више од 30 дана, 
стаж неће моћи да буде у кон ти-
ну и те ту, о чему сви заин те ре со-
ва ни тре ба да воде рачу на како 
не би про пу сти ли овај рок. То је 
вео ма важно у слу ча је ви ма под-
но си ла ца зах те ва за при зна ва-
ње пра ва на ста ро сну пен зи ју 
који нису пот пу но сигур ни да 
има ју довољ но ста жа оси гу ра-
ња за утвр ђи ва ње тог пра ва, 
а пре ста ло им је оси гу ра ње – 
нај че шће рад ни однос. Такви 
оси гу ра ни ци могу уз зах тев за 
пен зи ју да под не су и зах тев 
за укљу чи ва ње у добро вољ но 
оси гу ра ње, услов но, при чему 
ће им се свој ство оси гу ра ни-
ка утвр ди ти само у слу ча ју да 
без тог ста жа усло ви за пен зи ју 
нису испу ње ни, а у мини мал но 

потреб ном тра ја њу за испу ње-
ње усло ва. Под но ше ње зах те-
ва након више од 30 дана од 
пре стан ка оси гу ра ња зна чи и 
касни је укљу че ње у оси гу ра ње, 
па и касни је испу ње ње усло ва 
за пен зи ју.

При под но ше њу зах те ва за 
добро вољ но при сту па ње оба-
ве зном оси гу ра њу на зах те ву 
се наво ди и осно ви ца за коју се 
лице опре де љу је, а на коју ће 
пла ћа ти допри но се за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње. 
Под но си лац зах те ва се сло бод-
но опре де љу је за осно ви цу, без 
огра ни че ња. На избор не ути че 
ни струч на спре ма, ни прет ход-
не зара де. Осно ви ца може да 
буде у распо ну од нај ма ње 35 
одсто, до мак си мал но пето стру-
ког изно са про сеч не зара де у 
Репу бли ци. На осно ву иза бра не 
осно ви це одре ђу је се месеч-
ни износ допри но са, а иза бра-
на осно ви ца може да ути че на 
месеч ни износ пен зи је. По под-
но ше њу зах те ва за укљу чи ва ње 
у оси гу ра ње доно си се реше ње 
које се под но си о цу доста вља 
на адре су пре би ва ли шта. У том 
реше њу наве ден је датум почет-
ка оси гу ра ња, иза бра на осно-
ви ца и месеч ни износ допри-
но са, као и број рачу на на који 
се врши упла та допри но са, са 
пози вом на број који се упи су-
је на уплат ни цу. У 2024. годи ни 
нај ни жа осно ви ца оси гу ра ња је 
40.143 дина ра, а оси гу ра ни ци 
који се опре де ле за ову осно-
ви цу месеч но ће упла ћи ва ти 
9.634,32 дина ра. На дру гом кра-
ју лестви це је мак си мал на осно-
ви ца која изно си 573.470 дина-
ра, а она оси гу ра ни ку доно си 

ДОБРО ВОЉ НО УКЉУ ЧЕ ЊЕ У ОБА ВЕ ЗНО ПЕН ЗИЈ СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Три на ест осно ви ца за избор



Дирек тор Фили ја ле РФ ПИО 
Нови Сад Борис Јев тић при су-
ство вао је, 30. маја, зајед но са 
пред сед ни цом општи не Бео-
чин Биља ном Јан ко вић, доде ли 
пен зи о нер ских кар ти ца у бео-
чин ском Дому кул ту ре. Пред-
сед ни ца општи не је иста кла да 
је про грам пен зи о нер ских кар-
ти ца зажи вео у Бео чи ну про-
шле годи не и да је до сада око 
2.000 бео чин ских пен зи о не ра 
већ пре у зе ло сво је кар ти це.

– Сарад ња са ново сад ском 
фили ја лом Фон да ПИО је 
одлич на и дра го ми је што је 
и данас орга ни зо ва на акци ја 
доде ле пен зи о нер ских кар ти-
ца за још 200 наших сугра ђа на 
који су се у прет ход ном пери-
о ду при ја ви ли. Кар ти це нуде 
број не попу сте и повољ но сти 
за купо ви ну про из во да и услу-
га у гото во свим гра до ви ма у 
Срби ји, а поред вели ких трго-
вин ских лана ца, „Срби ја во за”, 
ЈГСП-а и дру гих наци о нал них 
ком па ни ја, у овај про грам 
ушло је и пет бео чин ских пред-
у зе ћа који су пону ди ли попу сте 
– иста кла је Биља на Јан ко вић 
и позва ла све пред у зет ни ке из 
Бео чи на да се при дру же том 
про гра му како би нај ста ри јим 
сугра ђа ни ма омо гу ћи ли још 
бољи стан дард.

Дирек тор Фили ја ле Нови Сад 
Борис Јев тић је нагла сио да 
наци о нал ни про грам пен зи о-
нер ских кар ти ца није завр шен 
и да се сви кори сни ци који желе 
да има ју пен зи о нер ске кар ти-
це могу при ја ви ти на сај ту Фон-
да ПИО. Кроз про мо ци ју овог 
про јек та све већи број фир ми 
при кљу чу је се про гра му, те је 
ново сад ска фили ја ла Фон да пот-
пи са ла више од 100 актив них 
спо ра зу ма са фир ма ма које нуде 
погод но сти, под се тио је Јев тић.

– Трго ви не, пре во зни ци, про-
дав ни це тех ни ке али и бол ни це, 

опти чар ске рад ње и уго сти те-
љи се у све већем бро ју при-
дру жу ју и тру ди мо се да раз у-
ме мо потре бе наших нај ста ри-
јих сугра ђа на и оси гу ра мо што 
шири спек тар погод но сти. Дра-
го ми је што се и мање сре ди не 
укљу чу ју јер је то нашим кори-
сни ци ма зна чај но – иста као је 
Борис Јев тић.

Међу пот пи сни ци ма спо-
ра зу ма о сарад њи на про гра-
му пен зи о нер ских кар ти ца са 
тери то ри је општи не Бео чин су 
Кул тур ни цен тар општи не Бео-
чин, Спорт ски цен тар „Бео чин”, 

СПТР „Нусрет Диљај”, апо те ка 
„Јасон” и ДБП „Про дукт”. Погод-
но сти које су на рас по ла га њу 
су попу сти при ли ком купо ви не 
леко ва, беле тех ни ке, набав-
ке дрва и свих врста огре ва за 
зиму, бес плат на годи шња чла-
на ри на у град ској библи о те ци, 
као и повољ но сти при ли ком 
кори шће ња свих услу га Спорт-
ског цен тра.

Пре Бео чи на акци је поде ле 
пен зи о нер ских кар ти ца орга-
ни зо ва не су у општи на ма Бач ки 
Петро вац и Тител. М. Ј.
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поводи

месеч ну оба ве зу упла те изно са 
од 137.632,80 дина ра.

Изме ђу мини мал не и мак-
си мал не посто ји још 11 раз ли-
чи тих осно ви ца доступ них за 
избор. Уко ли ко се у току тра ја-
ња оси гу ра ња неко одлу чи да 
про ме ни осно ви цу оси гу ра ња, 
то је могу ће учи ни ти под но-
ше њем одго ва ра ју ћег зах те ва. 
Осно ви ца може да се про ме ни 
нај ра ни је од дана под но ше ња 
таквог зах те ва, па је и о томе 
потреб но води ти рачу на.

Осо бе оси гу ра не на овај 
начин тре ба редов но да изми-
ру ју допри но се. Уко ли ко се 
допри но си не пла те у року од 
шест месе ци од дана доспе ло-
сти, оси гу ра ни ку се утвр ђу је 
пре ста нак оси гу ра ња са даном 
до када су допри но си редов-
но упла ће ни. Накнад не упла те 

извр ше не по исте ку наве де ног 
рока не узи ма ју се у обзир.

Добро вољ но оба ве зно оси гу-
ра ње тра је све док се реше њем 
не утвр ди његов пре ста нак, нај-
че шће по зах те ву самог оси гу-
ра ни ка. Пре ста нак оси гу ра ња 
може се утвр ди ти и по слу жбе-

ној дужно сти, у слу ча ју да оси-
гу ра ник стек не свој ство оси гу-
ра ни ка по неком дру гом осно ву 
или у слу ча ју нере дов ног пла-
ћа ња допри но са. Под но ше ње 
зах те ва за пен зи ју сма тра се и 
зах те вом за пре ста нак добро-
вољ ног оси гу ра ња, с тим што 

ће се у том слу ча ју цени ти услов 
за утвр ђи ва ње пра ва, како се не 
би оси гу ра ње пре ки ну ло пре 
него што оси гу ра ник навр ши 
довољ но ста жа за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју. Сва ки оси гу-
ра ник који сам упла ћу је допри-
но се може у орга ни за ци о ним 
једи ни ца ма Фон да да затра жи 
про ве ру упла ће них допри но са, 
како би знао до ког дату ма су 
допри но си пла ће ни, одно сно 
да ли посто ји дуг по том осно-
ву. Пред ла же мо оси гу ра ни ци ма 
који нису баш редов но врши ли 
упла те да про ве ре какво им је 
ста ње „на рачу ну” који за њих 
води Фонд. Уко ли ко евен ту ал-
но посто ји дуг, боље је да се то 
регу ли ше што рани је како би се 
избе гао неже љен пре кид оси гу-
ра ња.

Миро слав Мирић

ПОДЕ ЛА ПЕН ЗИ О НЕР СКИХ КАР ТИ ЦА У БЕО ЧИ НУ

Шири се спек тар погод но сти

Са поде ле кар ти ца бео чин ским пен зи о не ри ма, Борис Јев тић 
први сле ва

Пакети
новосадским
пензионерима
У про сто ри ја ма Удру же ња 
пен зи о не ра гра да Новог 
Сада оба вље на је поде ла 
паке та соли дар не помо ћи за 
пен зи о не ре са изно сом пен-
зи је до 24.987,67 дина ра.
– Уру чи ли смо паке те соли-
дар не помо ћи за пен зи-
о не ре са нај ни жим изно-
сом пен зи је. Ове годи не 
доде ље но је чак 742 паке та 
у одно су на 231 коли ко сам 
уру чио про шле годи не – 
рекао је дирек тор Фили ја ле 
Нови Сад Борис Јев тић.
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Мини стар за рад, запо-
шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, 

Нема ња Ста ро вић, помоћ ни ца 
мини стра у Сек то ру за зашти ту 
осо ба са инва ли ди те том, Биља-
на Баро ше вић, и гра до на чел ник 
Кикин де Нико ла Лукач отво ри-
ли су у овом гра ду рекон стру и-
са ни инклу зив ни обје кат, чиме 
су ство ре ни аде кват ни усло ви 
за рад осам орга ни за ци ја осо-
ба са инва ли ди те том и срод них 
локал них орга ни за ци ја, као и 
за побољ ша ње усло ва живо-
та осо ба са инва ли ди те том у 
Кикин ди. Тај про стор удру же-
ња кори сте већ деце ни ја ма, али 
је сада први пут адап ти ран за 
послед њих 65 годи на.

Захва љу ју ћи финан сиј ској 
подр шци Мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња од око 11 мили о на 
дина ра ком плет но је рено ви ра-
но и новим наме шта јем опре-
мље но шест кан це ла ри ја, укуп-
не повр ши не 160 мета ра ква-
драт них. Додат них око мили он 
дина ра обез бе ди ла је локал на 
само у пра ва.

– Овај про је кат је део ини-
ци ја ти ве Срби ја без бари је-
ра, Кикин да без бари је ра, део 
кров не ини ци ја ти ве Инклу-

зив на Срби ја. Наста ви ће мо са 
подр шком осо ба ма са инвли-
ди те том јер заи ста жели мо да 
ство ри мо усло ве јед на ке за 
све, да омо гу ћи мо нор ма лан 
рад и функ ци о ни са ње, оба вља-
ње сва ко днев них актив но сти 
осо ба ма са инва ли ди те том и 
то је пуни сми сао ини ци ја ти ве 
Инклу зив не Срби је коју ми сле-
ди мо – иста као је Нема ња Ста-
ро вић.

Мини стар за рад је ука зао да 
ресор но мини стар ство, поред 
рено ви ра ња овог објек та, 
издва ја сред ства и по дру гим 
осно ва ма у циљу подр шке осо-

ба ма са инва ли ди те том у Кикин-
ди и да је од почет ка ове годи не 
за пред у зе ћа за реха би ли та ци ју 
и запо шља ва ње ОСИ и за пред-
у зе ћа, удру же ња и орга ни за ци-
је на под руч ју гра да Кикин де 
које обез бе ђу ју пре воз осо ба-
ма са инва ли ди те том издво је но 
ско ро 17 мили о на дина ра.

Рекон стру и са ни обје кат 
кори сте Орга ни за ци ја сле пих 
и сла бо ви дих Кикин да, Чока и 
Нови Кне же вац, Орга ни за ци ја 
сле пих Север ни Банат, Кикин-
да, Међу оп штин ска орга ни за-
ци је глу вих и наглу вих Кикин да, 
Спорт ско дру штво инва ли да 

Кикин да, Орга ни за ци ја резер-
вних вој них ста ре ши на Кикин-
да, Град ски одбор СУБ НОР-а и 
Срп ских рат них вете ра на, као и 
Савез пото ма ка рат ни ка Срби је 
1912-1920. годи не.

Г. О.

На осно ву више го ди-
шњег иску ства сте че ног 
радом у Фон ду ПИО и 
јав ној упра ви, 16. маја 
ове годи не дипло ми ра-
ни прав ник Иван Ђор-
ђе вић пре у зео је функ-
ци ју дирек то ра Фили ја-
ле Леско вац.

У Фон ду ПИО Иван 
Ђор ђе вић је од 2005. 
годи не и пут до дирек то-
ра Фили ја ле, иако пре-
ки дан дру гим анга жо ва-
њи ма, ишао је узла зном 
пута њом. Отпо чео је 
као рефе рент за матич-

не посло ве, а до 2012. 
радио је и као рефе рент 
за при зна ва ње пра-
ва из ПИО, те прав ни 
заступ ник у засту па њу 
имо вин ско-прав них и 
финан сиј ско-прав них 
инте ре са фили ја ле пред 
пра во суд ним орга ни-
ма. Прав ни заступ ник у 
посло ви ма засту па ња 
у Репу блич ком фон ду 
ПИО, у Фили ја ли Леско-
вац, био је и током 2017. 
и 2018. годи не. У међу-
вре ме ну, од 2012. до 
2015, Иван Ђор ђе вић 

оба вљао је и функ ци је 
нај пре секре та ра Град-
ског већа гра да Лесков-
ца, а затим и начел ни-
ка у Град ској упра ви 
за посло ве Скуп шти не 
гра да и Град ског већа. 
Од 2018. годи не па до 
15. маја 2024. Иван Ђор-
ђе вић био је и дирек тор 
ЈП „Град ска ауто бу ска 
ста ни ца Леско вац”.

Бога та рад на био гра-
фи ја дирек то ра Ђор ђе-
ви ћа запо че та је запра-
во мно го рани је, још 
1989. годи не у Град ској 

упра ви за кому нал но-
стам бе не и гра ђе вин ске 
посло ве, где је радио на 
посло ви ма изда ва ња 
гра ђе вин ских дозво ла 
и стам бе но-кому нал-
ним посло ви ма. Затим 
је у истој упра ви био 
шеф одсе ка за гра ђе-
вин ске посло ве, заме-
ник начел ни ка а онда 
и начел ник од 2000. до 
2003. годи не.

Иван Ђор ђе вић је 
Прав ни факул тет завр-
шио у Нишу, а пра во-
суд ни испит поло жио 

је у Бео гра ду. Рођен је у 
Лесков цу, 10. новем бра 
1961. годи не, оже њен је 
и отац дво је деце.

М. С. М.

Нови директор Филијале РФ ПИО Лесковац 

Иван Ђор ђе вић

МИНИ СТАР НЕМА ЊА СТА РО ВИЋ У КИКИН ДИ ОТВО РИО РЕНОВИРАНИ
ОБЈЕ КАТ ЗА РАД ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ОСИ

Кикин да без бари је ра

Иван Шибул из Спорт ског дру штва инва ли да, мини стар за рад 
Нема ња Ста ро вић, помоћ ни ца мини стра Биља на Баро ше вић,  
и гра до на чел ник Кикин де Нико ла Лукач

Новазграда
Центра
Мини стар за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Нема ња Ста ро вић, 
зајед но са стал ним пред-
став ни ком Про гра ма Ује-
ди ње них наци ја за раз вој 
(УНДП) у Срби ји, Јаку пом 
Бери шем, у Кикин ди је оби-
шао и лока ци ју за изград-
њу нове згра де Цен тра за 
соци јал ни рад и озна чио 
поче так радо ва. Згра да ће 
има ти око 1.000 мета ра 
ква драт них, а инве сти ци ја 
ће изно си ти око 1,7 мили-
о на дина ра. Пре ма речи ма 
мини стра Ста ро ви ћа, то 
ће бити нај мо дер ни ји и 
нај функ ци о нал ни ји обје кат 
цен та ра за соци јал ни рад 
на под руч ју чита ве АП Вој-
во ди не.
Нову згра ду Цен тра за 
соци јал ни рад Кикин да ће 
доби ти уз подр шку ресор-
ног Мини стар ства, локал не 
само у пра ве и Про гра ма Ује-
ди ње них наци ја за раз вој у 
Срби ји.
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између два броја

„Јефимијинидани”уТрстенику
Тра ди ци о нал на, 37. по реду мани фе ста ци ја „Јефи ми ји ни 

дани” одр жа на је у Трсте ни ку и мана сти ру Љубо сти ња. Мани-
фе ста ци ју која је има ла богат и садр жа јан про грам отво ри ла 
је пред сед ни ца општи не Трсте ник, Миле на Турк.

У про гра му „Од рода све тла и слав на” бесе ди ла је др Мари ја 
Јеф ти ми је вић Михај ло вић, у „Вен цу песни ки ња” уче ство ва ли су 
Деја на Нико лић, Искра Пене ва и Јеле на Про тић Петро ни је вић, а посе ти о ци су могли да ужи ва ју и у 
кон цер ту Биља не Крстић и гру пе „Бистрик”. У Ликов ном сало ну Дома кул ту ре отво ре на је изло жба 
„Мона шка ико но пи сач ка ради о ни ца мана сти ра Велу ће“, док је на Омла дин ском тргу пред ста вљен 
годи шњак „Љубо стињ ска при но ше ња” број 9 и доде ље на награ да „Љубо стињ ски крин”.

Послед њег дана мани фе ста ци је у Већ ни ци Народ ног уни вер зи те та је одр жан Окру гли сто под 
нази вом „Живот у срп ским сред њо ве ков ним земља ма”. Завр шни про грам „Јефи ми ји у част” одр-
жан је у мана сти ру Љубо сти ња, где је пред сед ни ца општи не Миле на Турк књи жев ни ку Ђор ђу 
Сла до ју уру чи ла награ ду „Јефи ми јин вез”. Орга ни за тор кул тур них деша ва ња био је Народ ни уни-
вер зи тет Трсте ник у сарад њи са Народ ном библи о те ком „Јефи ми ја”, а покро ви те љи Мини стар-
ство кул ту ре и општи на Трсте ник.

ЛетњипрограмзастаријеБеограђане
Днев ни цен три и клу бо ви за ста ри је Герон то ло шког цен тра Бео град 

орга ни зу ју током јула и авгу ста месе ца „Лет њи про грам за ста ри је 
сугра ђа не”.

Циљ про гра ма је под сти ца ње на актив но и здра во кори шће ње сло-
бод ног вре ме на. Рекре а тив ни, еду ка тив ни и кул тур ни садр жа ји лет-
њег про гра ма осми шље ни су на прин ци пи ма „нау чи те нешто ново”, 
„дру жи те се”, „буди те физич ки актив ни” и „разо но ди те се”. Садр жа ји су 
бес плат ни и про мо тив ни, отво ре ни за све ста ри је сугра ђа не који желе 
да се упо зна ју са добро би ти ма услу га мре же днев них цен та ра и клу-
бо ва за ста ри ја лица.

У пону ди „Лет њег про гра ма” су разно вр сне актив но сти: рекре а-
тив не шет ње, актив но хода ње, сто ни тенис – рекре а ци ја, так ми че ње 
у табли ћу, „отво ре ни микр о фон”, шко ла кера ми ке, шко ла црта ња и 
ради о ни це стан дард ног пле са.

За Лет њи про грам заин те ре со ва ни се могу при ја ви ти пози вом на број теле фо на: 062 8065-406 до 
10. јула ове годи не. Тер ми ни и лока ци је за одр жа ва ње актив но сти ће бити обја вље не након исте ка 
рока за при ја ву уче сни ка.

Лесковац:
средстваза
развој
пољопривреде

Град Леско вац jе и ове годи-
не расписаo кон курс за доде лу 
под сти цај них сред ста ва мере: за 
инве сти ци је у физич ку имо ви ну 
пољо при вред них газдин ста ва; за 
буше ње буна ра у функ ци ји навод-
ња ва ња дуби не до 100 мета ра; 
подр шку за зашти ту гео граф ског 
поре кла про из во да; и за подр шку 
удру же њи ма са тери то ри је гра да 
Лесков ца која пла ни ра ју да уче-
ству ју или орга ни зу ју мани фе ста-
ци је, сај мо ве, изло жбе.

За прву меру зах тев могу 
да под не су сва реги стро ва на 
пољо при вред на газдин ства са 
тери то ри је гра да Лесков ца која 
су уло жи ла у купо ви ну нове 
опре ме и меха ни за ци је за сто-
чар ску, воћар ско-вино гра дар-
ску, повр тар ску про из вод њу, за 
набав ку при кључ них маши на 
за обра ду земљи шта, опре му за 
пче лар ство, поди за ње заса да у 
воћар ству. Мак си мал ни износ 
који пољо при вред ни ци могу да 
оства ре за јед ну шифру инве-
сти ци је изно си 125.000 дина ра, 
одно сно 30-60 одсто од при хва-
тљи вих тро шко ва, без обра чу-
на тог ПДВ-а, осим за поди за ње 
заса да у воћар ству где могу да 
оства ре 130.000 дина ра.

Кон курс је рас пи сан 24. јуна 
и тра ја ће до утро шка опре де-
ље них сред ста ва, а нај ка сни је 
до 12. јула ове годи не. Сред ства 
су обез бе ђе на из буџе та гра да, 
укуп но 101 мили он дина ра.

ОмажМикиАнтићууМокрину
При ја те љи и пошто ва о ци Миро-

сла ва Анти ћа оку пи ли су се 24. јуна, 
на мокрин ском Варо шком тргу, да 
по 39. пут сти хо ви ма, песмом и дру-
же њем ода ју почаст вели ком песни-
ку, сли ка ру, реди те љу и нови на ру. 
Мемо ри јал „Миро слав Антић” у Мокри ну, њего вом род ном месту, 
постао је тра ди ци о нал ни дога ђај који ожи вља ва сећа ње на Мику.

Још један омаж вели ком песни ку и панон ском мор на ру запо-
чео је сти хо ви ма „Бесмрт не песме” у изво ђе њу глум ца Мио дра га 
Петро ви ћа.

– Мокрин је место чароб ња ка, међу који ма је Мика Антић 
нај ве ћи. Он је напи сао у сво јој Ауто би о гра фи ји како пре пу шта 
дру ги ма да пишу њего ву био гра фи ју, па је и овај Мемо ри јал део 
њего ве био гра фи је и сви ми смо део њего ве био гра фи је – иста-
као је Рато мир Рале Дамја но вић, нови нар, писац, про фе сор и 
Микин при ја тељ.

Мани фе ста ци ји су при су ство ва ли број ни позна ти гости, међу 
који ма и Дра ган Јова но вић и Бран ка Пујић, Неђи ца Мијај ло вић, 
Арсен Чекић, Боро Воји но вић, као и чла но ви там бу ра шког орке-
стра „Мокас”.

Орга ни за тор дога ђа ја је била МЗ Мокрин, уз подр шку Мини-
стар ства кул ту ре, Покра јин ског секре та ри ја та за кул ту ру и гра да 
Кикин де.

ДаниТарашких
рода

Јуби лар на десе та мани фе ста-
ци ја „Дани тара шких рода” одр-
жа на је у субо ту, 1. јуна, у банат-
ском селу Тараш.

Ово место је 2015. годи-
не немач ка фон да ци ја „Еуро 
Натур” про гла си ла за „Европ-
ско село рода” и јед но је од 15 
села у исто толи ко европ ских 
држа ва које се могу похва ли-
ти овим при зна њем у обла сти 
зашти те живот не сре ди не и 
очу ва њу ста ни шта белих рода. 
Роде су сим бол рађа ња али и 
сим бол здра ве живот не сре ди-
не и лепо те пре де ла у који ма 
живе. Упра во тиме се одли ку-
је и Тараш, са окру же њем уз 
реку Тису. Сма тра се јед ним од 
нај ста ри јих насе ља у Бана ту, а 
први писа ни доку мен ти дати ра-
ју још из 1202. годи не.

Десе ти „Дани тара шких рода” 
су у нај ве ћој мери били посве-
ће ни деци, што је нешто што 
тако ђе при па да тра ди ци ји. Уз 
број не садр жа је, при сут ни су 
могли да посе те етно-вашар, 
сли кар ску изло жбу посве ће-
ну Тара шу и рода ма, насту пе 
балет ског сту ди ја и кул тур-
но-умет нич ких дру шта ва, пре-
зен та ци ју кара ти ста, као и да 
ужи ва ју у кон цер ти ма у цен тру 
села.
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Просечназарадауаприлу–96.614динара
Репу блич ки завод за ста ти сти ку саоп штио је да је про сеч на бру то зара да обра чу на та за април 

2024. годи не изно си ла 133.356 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) 
изно си ла 96.614 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-април 2024. у одно су на исти пери од про шле годи не изно-
сио је 15,1 одсто номи нал но, одно сно 9,1 одсто реал но, док је про сеч на нето зара да већа за 15,0 
одсто номи нал но, одно сно 9,0 про це на та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за април 2024, номи нал но су веће за 15,3, а реал но 
за 9,8 одсто.

Меди јал на нето зара да за април 2024. годи не изно си ла је 73.928 дина ра, што зна чи да је 50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до 
наве де ног изно са.

ЗахвалницаФилијалиРФПИОПрокупље
На 62. Јун ским сусре ти ма лека ра Топли це које орга ни зу је Срп ско 

лекар ско дру штво, Подру жни ца Про ку пље, одр жа ним 1. јуна у Про ку-
пљу, поред струч них саве то ва ња, доде ље на су и при зна ња заслу жним 
чла но ви ма и инсти ту ци ја ма.

Захвал ни цом за дуго го ди шњу успе шну сарад њу и помоћ у реа ли зо-
ва њу актив но сти Срп ског лекар ског дру штва Про ку пље награ ђе на је 
и Фили ја ла Про ку пље Репу блич ког фон да ПИО, а при зна ње је у име 
колек ти ва при мио дирек тор Нико ла Копри ви ца.

– Вели ко ми је задо вољ ство што је Подру жни ца Про ку пље Срп ског лекар ског дру штва пре по-
зна ла зна чај сарад ње са Репу блич ким фон дом ПИО и уве рен сам да ће се наша успе шна сарад ња 
наста ви ти и убу ду ће – рекао је Нико ла Копри ви ца.

Поред Фон да ПИО, захвал ни це су доби ли и град Про ку пље, Здрав стве ни цен тар Про ку пље, као и 
Репу блич ки фонд за здрав стве но оси гу ра ње у овом гра ду.

ПрокупачкоКултурнолето
Мани фе ста ци ја Кул тур но лето у Про ку пљу, која се одр жа ва 

од 24. јуна до 12. јула, доно си богат про грам при ла го ђен свим 
узра сти ма, у коме ће уче ство ва ти сек ци је које раде при Дому 
кул ту ре: чла но ви КУД „Абра ше вић”, књи жев ног дру штва, ама-
те р ског позо ри шта, ликов ни умет ни ци.

Пре ма речи ма Пре дра га Слав ко ви ћа, пред став ни ка Дома 
кул ту ре „Ради вој Ува лић Бата”, ова мани фе ста ци ја се у Про ку-

пљу орга ни зу је дуже од јед не деце ни је у кон ти ну и те ту, а за два де се так дана коли ко тра је на позор-
ни ци, пла то и ма, у пешач кој зони и дру гим про сто ри ма у гра ду моћи ће да се гле да ју пред ста ве, да 
се сли ка, ужи ва у писа ној речи, песми, игри и покрет ним сли ка ма.

Један од посеб них дога ђа ја биће чуве но сли ка ње на отво ре ном под нази вом „Корак у боји”, где 
ће мла ђи Про куп ча ни на вели ком плат ну осли ка ти сво је иде је.

Про грам Кул тур ног лета отво рен је више стру ко награ ђи ва ном пред ста вом „Ари за ни” ама тер ског 
позо ри шта „Хра ни слав Дра гу ти но вић”, док је завр шно вече зами шље но као „Вече сме ха”, када ће се 
оди гра ти утак ми ца изме ђу тима „Дебе ли из кул ту ре” и жен ског фуд бал ског тима „Маши нац” из Ниша.

Сврљиг:помоћ
запоплављена
домаћинства

Фон да ци ја Ане и Вла де 
Дивац дони ра ла је паке те 
дома ћин стви ма која су пре-
тр пе ла ште ту од попла ва у 
Свр љи гу и обли жњим сели-
ма. 

Врањскабања:фестивалпосвећенсвирали
У Врањ ској бањи 14. јуна одр жан је тра ди ци о нал ни фести вал 

„Злат на фру ла југа Срби је”, на којем се так ми чи ло 15 музи ча ра из 
Топлич ког, Пирот ског, Нишког, Јабла нич ког и Пчињ ског окру га.

Ово го ди шњи побед ник у извор ном сви ра њу је фру лаш Миљан 
Токо вић из Медве ђе. У савре ме ном сви ра њу без прем ца је био 
Дими три је Нико лов из Лесков ца, док је у кон ку рен ци ји мла дих 
фру ла ша од 12 до 16 годи на побед ник Ани ка Никић из Ниша. 
У кон ку рен ци ји дуе та нај бо љи су били Дими три је Нико лов из 
Лесков ца и Давид Динић из Алек син ца. Побед ни ци међу о кру-
жне смо тре у Врањ ској бањи так ми чи ће се на Сабо ру фру ла ша 
Срби је, кра јем јула у При сло ни ци код Чач ка.

Управ ни ца Гале ри је Народ ног уни вер зи те та у Вра њу, Јован ка Настић, исти че да југ Срби је има дугу 
и бога ту тра ди ци ју музи ци ра ња на сви ра ли, нај ста ри јем инстру мен ту у нас. Једи на жена мај стор срп-
ског наци о нал ног инстру мен та фру ле је Мили ца Сто шић из Вра ња.

Сто ти нак дома ћин ста ва у 
Свр љи гу и сели ма Мер џе лат 
и Нише вац доби ло је пре-
храм бе не и паке те са хемиј-
ским сред стви ма.

Исто вре ме но у току су и 
актив но сти у вези са нов ча-
ном помо ћи како би мешта-
ни брже сани ра ли наста лу 
ште ту, каже Миро слав Мар-
ко вић, пред сед ник општи не 
Свр љиг, и дода је да је зах тев 
за помоћ већ упу ћен инсти-
ту ци ја ма у Репу бли ци.

Ште та од недав них попла-
ва на инфра струк ту ри и 
при ват ним дома ћин стви ма 
у свр љи шкој општи ни про-
це ње на је на око 30 мили о на 
дина ра.
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поводи

Ултра звуч ни пре глед 
трбу шне аор те, про ве ра 
нивоа ризи ка за доби ја ње 

можда ног уда ра, ултра звуч ни 
пре глед каро ти да, ултра звуч-
ни пре глед коле на, про ве ра 
нивоа шеће ра у крви и крв ног 
при ти ска, про ве ра слу ха, мере-
ње нивоа мине ра ла и вита ми на 
у орга ни зму, те пулс на окси-
ме три ја (кон тр о ла про цен та 
кисе о ни ка у крви) и очни пре-
глед диоп три је само су неки 
од пре гле да које су посе ти о ци 
30. Фести ва ла здра вља Бео-
град могли да оба ве бес плат но, 
без чека ња и без здрав стве не 
књи жи це. Фести вал под сло-
га ном „Учи мо зајед но о здра-
вљу” одр жан је 8. јуна, у Дому 
Вој ске Срби је, а гра ђа ни су 
тако ђе има ли при ли ку да про-
ве ре боди мас индекс и ниво 
ухра ње но сти, утвр де састав 
соп стве ног тела на спе ци јал ној 
ваги и сазна ју шта пре ма сво јој 
кон сти ту ци ји тре ба да једу и 
којим физич ким актив но сти ма 
да се баве.

Инфор ма ци је о здра вим 
сти ло ви ма живо та дава ли су 
струч ња ци Инсти ту та за јав-
но здра вље Срби је „Др Милан 
Јова но вић Батут”. Лека ри кли-
ни ке „Лаза Лаза ре вић” омо гу-
ћи ли су тести ра ња на депре си-

ју, анк си о зност, демен ци ју, док 
су спе ци ја ли сти из кли ни ке 
„Гема” дава ли саве те у вези са 
ван те ле сном оплод њом и про-
бле мом са сте ри ли те том. Гра-
ђа ни су још могли да се додат-
но инфор ми шу о здра вљу зуба, 
о ризи ку од поја ве дија бе те са, 
те и да на врло лак и јед но ста-
ван начин дођу до неу ро ло га, 
алер го ло га, физи ја тра, педи ја-
тра, сто ма то ло га.

Део овог јуби лар ног фести-
ва ла био је посве ћен и бор би 
про тив боле сти зави сно сти код 
мла дих и важно сти спре ча ва ња 
тих поја ва у шко ла ма, али и зна-
ча ју пре вен ци је, о чему смо већ 
писа ли, док је део био резер ви-

сан и за пре да ва ња о акту ел ним 
теме ма из обла сти здрав стве не 
зашти те и меди ци не.

Пре да ва ња су одр жа ли нај-
е ми нент ни ји струч ња ци из 
обла сти меди ци не и струч ња-
ци који су добар део свог рада 
кроз раз не актив но сти посве-
ти ли некој од тема. Овом при-
ли ком диску то ва ло се и на 
пане лу под нази вом „Демен ци-
ја – иза зов за поје дин ца, поро-
ди цу и дру штво” који су води ли 
и у њему уче ство ва ли Ната ша 
Тодо ро вић, пред сед ни ца Герон-
то ло шког дру штва Срби је, мр 
Наде жда Сата рић из Срп ског 
удру же ња за Алцхај ме ро ву 
болест и дуго го ди шња чла ни ца 

Герон то ло шког дру штва Срби-
је, и др Алек сан дра Павло вић, 
неу ро лог. Панел је иза звао 
вели ку пажњу, као и закљу чак 
да демен ци ја пред ста вља јед ну 
од нај ве ћих соци јал них, здрав-
стве них и еко ном ских кри за 21. 
века, али да су ста ри је осо бе са 
демен ци јом и њихо ве поро ди це 
гене рал но „неви дљи ве” у јав но-
здрав стве ном пла ни ра њу. Сто га 
је потреб но пове ћа ти инфор ми-
са ност о боле сти и њеном току 
и пру жи ти потреб ну подр шку 
нефор мал ним него ва те љи ма 
кроз еду ка ци је, услу ге пре да-
ха и пси хо со ци јал не подр шке. 
Неиз о став но је и при ла го ди ти 
тржи ште рада, а пре ма речи ма 
уче сни ка пане ла, потреб но је 
ради ти на поди за њу све сти јав-
но сти о пре вен ци ји.

Покро ви те љи 30. Фести-
ва ла здра вља били су Мини-
стар ство здра вља, Мини стар-
ство про све те, град Бео град 
– Секре та ри јат за здрав ство, 
Аген ци ја за леко ве и меди-
цин ска сред ства Срби је и При-
вред на комо ра Срби је. Први 
про лећ ни фести вал здра вља 
одр жан је у апри лу 2010. годи-
не и био је пра ћен акци јом 
„Уве ди мо здрав стве но вас пи-
та ње у основ не шко ле”.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ОДР ЖАН ЈУБИ ЛАР НИ 30. ФЕСТИ ВАЛ ЗДРА ВЉА БЕО ГРАД

Бес плат ни пре гле ди 
и саве ти за све

„Дечијикутак”и„Болница
замедведиће”
На вели кој бини у Дому 
вој ске, поред про гра ма 
вежба ња, сме њи ва ли су се 
насту пи дечи јих пле сних и 
спорт ских клу бо ва и ради-
о ни це за мла де. За нај мла-
ђе били су орга ни зо ва ни 
„Дечи ји кутак” и „Бол ни ца 
за медве ди ће”, где су деца могла да доне су оми ље не играч-
ке на „пре гле де”, да раз го ва ра ју са меди ци на ри ма и раз би ју 
страх од „белих ман ти ла”. Сту ден ти фар ма ци је води ли су сек-
ци ју „Апо те ка и лабо ра то ри ја за медве ди ће”.

Деца су доне ла сво је играч ке
на „пре глед”

Вели ко инте ре со ва ње за мере ње нивоа шеће ра у крви Гужва је била и за про ве ру при ти ска
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Како би се још интен зив ни-
је под ста кло умре жа ва ње 
пред у зет ни ца и ван гра ни-

ца наше земље, про је кат „Кара-
ван жен ског пред у зет ни штва – 
на кафи са пред у зет ни ца ма”, чији 
је глав ни циљ да се подр же мали 
бизни си које воде жене, од јесе-
ни почи ње и реги о нал не актив-
но сти. У При вред ној комо ри 
Срби је (ПКС) 10. јуна најав љни су 
нови пла но ви у вези са тим па ће 
први реги о нал ни кара ван бити 
већ у сеп тем бру у Црној Гори, а 
наред ни у Бања лу ци.

Нова димен зи ја Кара ва на, пре-
ма речи ма струч ња ка, одлич на 
је при ли ка да се пред у зет ни це 
умре жа ва ју, да се ства ра ју кон-
так ти и раз ме њу ју инфор ма ци је 
важне за посло ва ње.

– Јед на од ства ри која пра ти 
жен ско пред у зет ни штво и оте-
жа ва жена ма да раз ви ја ју свој 
бизнис јесте недо ста так послов-
них кон так та и умре жа ва ње. 
Зато мисли мо да је овај кара-
ван вео ма важан и захва љу је-

мо При вред ној комо ри Срби је 
на овој ини ци ја ти ви – рекла је 
помоћ ни ца мини стар ке при вре-
де Ката ри на Обра до вић Јова-
но вић и под се ти ла да је зајед но 
са орга ни за ци јом Ује ди ње них 
наци ја за жене про шле годи не 
рађе на сту ди ја која је пока за ла 
да се про цен ту ал но пове ћа ва 
удео жена у пред у зет ни штву у 
Срби ји, као и да се оне осим тра-
ди ци о нал них жен ских посло-
ва баве и бизни си ма са већом 
дода том вред но шћу.

У Мини стар ству при вре де 
наво де да ће наста ви ти да пру-
жа ју подр шку пред у зет ни ца-
ма, а пре ма речи ма помоћ ни ка 
покра јин ског секре та ра за при-
вре ду и тури зам, Мила на Јари-
ћа, и Вој во ди на је спрем на да 
наста ви да кроз сво је про гра ме 
и кон кур се подр жа ва и пома же 
жен ско пред у зет ни штво.

– Вео ма је важно да ми буде-
мо почет на подр шка и да пред-
у зет ни це почет ни це зна ју да 
ће у сва ком кора ку раз ви ја ња 

њихо вог посла држа ва ста ја ти 
иза њих. Ми смо иза шли из кан-
це ла ри ја, на тере ну смо, ослу-
шку је мо мишље ња и потре бе 
оних који почи њу бизнис, као и 
оних пред у зет ни ца које су већ 
рено ми ра не у сво јим посло ви-
ма – рекао је Јарић.

О зна ча ју про јек та ПКС посве-
до чи ле су и саме пред у зет ни-
це. Оне су иста кле да су мно ге 
иде је са рани је одр жа них кара-
ва на већ при ме ње не у прак си, 
те да је јед на од важних иде ја 
ових раз го во ра да се жена ма 
које су у послу дају кон крет ни 
саве ти, изме ђу оста лог и о томе 

како да на дру штве ним мре жа-
ма про мо ви шу сво је про из во-
де. На састан ку у ПКС изне се не 
су и суге сти је, па се чуло и да у 
мањим сре ди на ма нема умре-
жа ва ња жена због чега ће се 
убу ду ће више ради ти на пове-
зи ва њу пред у зет ни ца на лока лу.

„Кара ван жен ског пред у зет-
ни штва – на кафи са пред у зет-
ни ца ма” до сада је реа ли зо ван 
у Гор њем Мила нов цу, Кру шев-
цу, Руми, Новом Саду и Ужи цу. 
Почет на ста ни ца била је у фебру-
а ру у Сме де рев ској Палан ци, а 
сле де ћа је Алек сан дро вац.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Уз помоћ Мини стар ства за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита ња – Сек-
то ра за зашти ту осо ба са инва ли ди те том, у 
парт нер ству са Жен ским цен тром „Мили ца”, 
Савез сле пих Срби је орга ни зо вао је дво-
днев ну Наци о нал ну кон фе рен ци ју посве-
ће ну поло жа ју сле пих и сла бо ви дих жена. 
Кон фе рен ци ја на којој су уче ство ва ле пред-
став ни це 37 локал них орга ни за ци ја одр жа-
на је у хоте лу „Бре за” у Врњач кој Бањи, од 7. 
до 9. јуна.

Тема у фоку су била је „Наси ље над сле пим 
и сла бо ви дим осо ба ма у вир ту ел ном окру-
же њу”, а посеб на пажња посве ће на је наси љу 
у поро ди ци над жена ма са акцен том на жене 
са инва ли ди те том из ове кате го ри је. Тако ђе, 
раз го ва ра ло се и о дру гим про бле ми ма са 
који ма се сусре ћу сле пи у Срби ји и начи ну 
како их пре ва зи ћи. При ли ка је била и да се 
пред ста ви водич у аудио фор ма ту о само-
пре гле ду и пре вен ци ји кар ци но ма дој ке.

Пред сед ник Саве за сле пих Срби је Милан 
Сто шић гово рио је о изра ди нацр та тек ста 
зако на о орга ни за ци ја ма осо ба са инва ли-
ди те том и ука зао на зна чај оку пља ња овог 
типа.

– Када је у пита њу наша попу ла ци ја, ми се 
бори мо да поло жај осо ба са инва ли ди те том 
поме ри мо са дру штве них мар ги на. Ова кве 
кон фе рен ци је су при ли ка да афир ми ше мо 
наше ства ра ла штво, обра зо ва ње и рад – 
рекао је Милан Сто шић.

Током тра ја ња пане ла доне то је и неко-
ли ко важних закљу ча ка, те истак ну то да је 
еду ка ци ја сле пих жена вео ма важна како 
не би поста ле жртве неког обли ка наси-
ља. Зато би Савез сле пих Срби је кроз сво је 
актив но сти тре ба ло да наста ви да ста вља 
акце нат на ове теме, а локал не орга ни за ци је 
чешће да орга ни зу ју пре вен тив не пре гле де, 
кон сул та ци је и ради о ни це на тему наси ља 
и зашти те репро дук тив ног здра вља жена. 

Поред тога, нео п ход но је под сти ца ти сле пе 
и сла бо ви де жене да се укљу че у рад Саве-
за и орга ни за ци ја како би биле видљи ве у 
зајед ни ци у којој живе и самим тим ути ца-
ле на побољ ша ње соп стве ног и поло жа ја 
оста лих жена са инва ли ди те том. Меди ји 
и дру ги кана ли кому ни ка ци је виде се као 
иско ри сти во сред ство за поди за ња све сти 
окру же ња о могућ но сти ма и спо соб но сти-
ма сле пих жена.

Савез сле пих Срби је има око 12 хиља-
да чла но ва у 45 подру жних орга ни за ци ја, а 
поло ви на од тог бро ја су жене.

М. Симо вић-Мак си мо вић

НАЦИ О НАЛ НА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА О ПОЛО ЖА ЈУ СЛЕ ПИХ И СЛА БО ВИ ДИХ ЖЕНА

Еду ка ци јом про тив наси ља

Афир ми са ти рад и ства ра ла штво ОСИ, 
пред сед ник Саве за сле пих Милан Сто шић

У ПКС НАЈА ВЉЕ НО ПРО ШИ РЕ ЊЕ ПРО ЈЕК ТА „КАРА ВАН ЖЕН СКОГ ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВА”

На кафи са пред у зет ни ца ма
и ван земље

Мно ге иде је са рани јих кара ва на су већ при ме ње не у прак си
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поводи

Свет ски дан мул ти пле 
скле ро зе (МС) обе ле жа ва 
се сва ке годи не 30. маја 

како би се поди гла и про ши-
ри ла свест о овом обо ље њу и 
пру жи ла подр шка обо ле ли ма. 
Исто вре ме но, под сло га ном 
„18.262 – Сва ки дан се рачу на”, 
свој јуби леј, пет деце ни ја посто-
ја ња, обе ле жи ло је и Дру штво 
мул ти пле скле ро зе Срби је.

На све ча ној ака де ми ји одр-
жа ној у Народ ном позо ри шту, 
у Бео гра ду, гово ри ли су Јасми-
на Брај ко вић, пред сед ни ца 
Дру штва мул ти пле скле ро зе 
Срби је, проф. др Јеле на Дру-
ло вић, неу ро лог УКЦ Срби је, 
проф. др Сања Радо је вић Шко-
дрић, дирек тор ка РФЗО, Мари ја 
Пали брк испред Мини стар ства 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, Ната ша 
Јова но вић, дирек тор ка Цен тра 
инклу зив на Срби ја, Вања Теле-
ски из пси хо со ци јал ног саве то-
ва ли шта за мул ти плу скле ро зу, 
Милош Рок нић из Дру штва МС 
Срби је, као и Све ти слав Гон цић, 
управ ник Народ ног позо ри шта.

У свом обра ћа њу пред сед ни-
ца Дру штва МС Срби је Јасми на 
Брај ко вић иста кла је да је оно 
осно ва но дав не 1974. годи не 
и јед но је од нај ста ри јих и нај-

број ни јих удру же ња паци је на та 
у Срби ји. Засту па више од 9.000 
осо ба обо ле лих од мул ти пле 
скле ро зе, орга ни зо ва них у 14 
локал них удру же ња паци је на та 
широм земље.

Мул ти пла скле ро за је хро-
нич на неу ро ло шка ауто и му на 
болест. Нај че шће се јавља изме-
ђу 20. и 40. годи не живо та, али 
се може мани фе сто ва ти и у дру-
гим живот ним пери о ди ма. Ток 
боле сти је непред ви див, а жене 
обо ле ва ју два пута чешће него 
мушкар ци. Због про гре си је боле-
сти вели ки број обо ле лих је у 
инва лид ским коли ци ма или има-
ју ста тус осо ба са инва ли ди те том.

На ску пу је истак ну то и да је 
за пет годи на број паци је на та 
који се лече о тро шку здрав-

стве ног оси гу ра ња пове ћан 
гото во пет пута, са све га 1.000 
паци јен та у 2019, на чак 4.500 
лече них паци је на та од МС у 
2024. годи ни. Од тога, 40 одсто 
њих се лечи новим орал ним и 
висо ко-ефек тив ним леко ви ма.

– Леко ви за мул ти плу скле-
ро зу посто је од 1995. а у Срби-
ју дола зе 2005. годи не. И то је 
све било у малом бро ју, огра-
ни чен број људи је могао да 
при ма лек. Послед њих годи на 
се деша ва рево лу ци ја на пољу 
лече ња и сада живи мо пот пу но 
дру га чи је живо те – иста кла је 
др Јеле на Дру ло вић и нагла си-
ла да смо сада на истом нивоу 
као оста ле напред не земље у 
све ту, те да је држа ва пру жи ла 
огром ну подр шку.

Мари ја Пали брк је чести та ла 
на резул та ти ма постиг ну тим у 
лече њу МС-а и под се ти ла да је 
од 2018. годи не кре ну ло укљу-
чи ва ње ино ва тив них леко ва 
код нас за све тешке боле сти, 
укљу чу ју ћи и МС. Од тада су ста-
вље ни на листу леко ва, од 2020. 
укљу че но је још седам, а сада су 
дода та још три лека које има ју 
дру ге земље у реги о ну и Евро-
пи, рекла је она.

Упо ре до са тим пове ћан је 
број паци је на та који су укљу-
че ни у тера пи је. Од децем бра 
2022. леко ви су доступ ни на чак 
22 места – бол ни це у који ма се 
даје тера пиј ски лек.

– Кроз прак су се уви де ло 
да је потре бан пси хо со ци јал-
ни рад и подр шка обо ле лим 
осо ба ма. Оформ ље но је пси-
хо со ци јал но саве то ва ли ште 
које пома же не само паци-
јен ти ма већ целој поро ди ци. 
Циљ је да се осо бе осна же да 
могу да кре и ра ју живот она-
ко како желе. Деле се раз ли-
чи та живот на иску ства, пру жа 
подр шка и осло нац а све је то 
одскок за будућ ност – закљу-
чи ла је Вања Тале ски, пси хо-
те ра пе ут у саве то ва ли шту за 
мули плу скле ро зу.

Љ. Ада мо вић

Леско вач ки Днев ни бора вак „Дуга”, у 
коме бора ве мен тал но недо вољ но раз ви-
је не осо бе, обе ле жио је 7. јуна ове годи не 
18 годи на рада. Тим пово дом при ре ђе на 
је све ча ност на којој су пуно лет ство „Дуге“ 
про сла ви ли кори сни ци и гости.

У име дома ћи на обра тио се Дра ган Нико-
лић, коор ди на тор Удру же ња за помоћ 
МНРО Леско вац под чијим окри љем функ-
ци о ни ше „Дуга”, и захва лио локал ној само-
у пра ви и гра до на чел ни ку Лесков ца Гора ну 
Цве та но ви ћу на подр шци која се пру жа. 
Нико лић је навео да Днев ни бора вак има 
лицен цу за 20 кори сни ка.

Заме ни ца гра до на чел ни ка Лесков ца др 
Лиди ја Дими три је вић чести та ла је 18 годи-
на рада и иста кла да је од свог осни ва ња 
2006. „Дуга” поста ла сим бол зајед ни штва, 
толе ран ци је и наде.

– Она је место где се пру жа ју могућ но-
сти за раз вој, уче ње и соци јал ну инте гра-
ци ју наших сугра ђа на који се суо ча ва ју са 
мен тал ним иза зо ви ма. Овде, у овим про-
сто ри ја ма, већ 18 годи на зра чи све тлост 
подр шке и раз у ме ва ња – рекла је др Дими-
три је вић.

Днев ни бора вак „Дуга” кре нуо је са радом 
уз вели ку подр шку ресор ног мини стар-

ства али и локал не само у пра ве која је овом 
удру же њу дала на кори шће ње про сто ри је 
у који ма се и данас нала зи. То је био поче-
так јед не добре при че у којој су мно ги 
људи нашли сво је место и при ли ку за бољи 
живот. Г. О.

ДНЕВ НИ БОРА ВАК „ДУГА” У ЛЕСКОВ ЦУ ОБЕ ЛЕ ЖИО 18 ГОДИ НА РАДА

Добра при ча која тра је

ОБЕ ЛЕ ЖЕН 30. МАЈ – СВЕТ СКИ ДАН МУЛ ТИ ПЛЕ СКЛЕ РО ЗЕ

Сва ки дан се рачу на и
сва ки је важан

Пет деценија рада Друштва МС Србије

Др Лидија Димитријевић на  
прослави „Дуге”
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Бес плат на прав на помоћ
за сугра ђа не
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НОВИ САД

Дан плетења у јавности
У Новом Саду је 1. јуна обе ле жен Свет ски дан 

пле те ња у јав но сти 2024. Дога ђај који је пози вао 
на упо зна ва ње, дру же ње, раз го вор о штри ка њу, 
хекла њу, везу, тка њу и дру гим кре а тив ним тема-
ма, орга ни зо ва ле су, како себе нази ва ју, „Цице од 
вуни це” – мала жен ска еки па која штри ка, хекла и 
воли да упри ли чи такве дога ђа је.

А овај је имао три ради о ни це, том бо лу и так ми-
че ње у брзом хекла њу! И чини се нај ви ше добро 
рас по ло же ње.

Свет ски дан пле те ња у јав но сти запо чео је 2005. 
годи не и одр жа ва се прве субо те у јуну. Поче ло је 
као начин да се жене и мушкар ци који пле ту оку пе и 
ужи ва ју у дру штву. Дан пле те ња у јав но сти пока зу је 
да пле те ње може да буде вео ма зна чај на актив ност 
зајед ни це и сва ке годи не се тога дана орга ни зу је 
све више локал них мани фе ста ци ја. Г. О.

Прав ни факул тет у Нишу и 
град Про ку пље 3. јуна су 
поче ли да спро во де про-

грам „Мобил на прав на кли ни-
ка”, у циљу пру жа ња бес плат не 
прав не помо ћи угро же ним гра-
ђа ни ма Про ку пља.

Како је тим пово дом рекао 
град ски већ ник Дејан Жив ко-
вић, бес плат ну прав ну помоћ 
угро же ни гра ђа ни са тери то ри-
је Про ку пља моћи ће да доби ју 
сва ког дру гог поне дељ ка од 12 
часо ва, у Све ча ној сали Град ске 
упра ве Про ку пље.

– Поред про фе со ра ове висо-
ко школ ске обра зов не уста но ве, 
у пру жа њу бес плат не прав не 
помо ћи уче ство ва ће и сту ден ти 
факул те та. Укљу че на је и Адво-
кат ска комо ра из Ниша, коју је 
анга жо вао Прав ни факул тет, а 
све у скла ду са Зако ном о бес-

плат ној прав ној помо ћи – навео 
је Жив ко вић.

Прав ну помоћ гра ђа ни ма 
Про ку пља и Жито ра ђе Прав ни 
факул тет у Нишу, у сарад њи са 
про јек том USAID-а „Прав да за 
све”, поно во почи ње да пру жа 
након неко ли ко годи на пау зе 
због пан де ми је коро на ви ру са.

Про фе сор Прав ног факул те-
та у Нишу др Дар ко Димов ски 
казао је да ће сва ког дру гог 
поне дељ ка по пет при ја вље них 
гра ђа на раз го ва ра ти са прав-
ним тимом, у циљу реша ва ња 
про бле ма који има ју.

– Захва љу јем гра до на чел ни-
ку Про ку пља на пре по зна ва њу 
важно сти ова квог јед ног про-
јек та, одно сно на могућ но сти 
да Про куп ча ни доби ју бес плат-
ну прав ну помоћ. Са гра ђа ни-
ма који има ју прав не про бле-

ме раде адво ка ти Адво кат ске 
комо ре у Нишу, зајед но са про-
фе со ри ма Прав ног факул те та 
и у сарад њи са нашим сту ден-
ти ма. Они ће овом при ли ком 
има ти могућ ност да стек ну нека 
додат на зна ња и вешти не, која 
ће им сутра бити бит на за раз вој 
њихо ве про фе си о нал не кари је-
ре. Са дру ге стра не, гра ђа ни ма 
који има ју прав не про бле ме 
биће пру же на аде кват на помоћ 

или прав ни савет, или писа ње 
под не ска, уко ли ко је то потреб-
но – иста као је у име Прав ног 
факул те та Дар ко Димов ски.

Сви гра ђа ни заин те ре со ва-
ни за про грам „Мобил на прав-
на кли ни ка” могу да се при ја ве 
шефу Каби не та гра до на чел ни ка 
Про ку пља, кан це ла ри ја бр. 33 у 
Град ској упра ви, или путем имејл 
адре се: kabi net @pro ku plje.org.rs.

В. Кадић Стан ко вић

У окви ру про јек та 
„Тра ди ци јом за боље 
сутра”, који спро во ди 
Удру же ње „Лужнич ке 
руко тво ри не – Ж.Е.Ц.” 
из Гор чин ца, у општи ни 
Бабу шни ца, до 8. јуна 
тра ја ло је при ја вљи ва-
ње заин те ре со ва них 
жена за изу ча ва ње тех-
ни ке зла то ве за. Про је-
кат обу хва та низ актив-
но сти које ће уче сни це 
про ћи и доби ти шан су 
за запо сле ње, а прва од 
актив но сти је обу ка за зла то вез.

Обу ку води Љиља на Коко вић из 
Нове Пазо ве, струч њак и педа гог у 
изра ди запо ста вље них тра ди ци о нал-
них и умет нич ких руко тво ри на као 
што су зла то вез, хекла ње и поен тлес, 
а пола зни це ће има ти при ли ку да нау-
че основ не бодо ве зла то ве за који ће 
бити даље при ме њи ван на одев ним 
пред ме ти ма.

Овај про је кат реа ли зу је се сред-
стви ма доби је ним по осно ву Јав ног 
кон кур са за под но ше ње пред ло га 
про гра ма на Стал но отво ре ни кон-
курс за уна пре ђе ње поло жа ја осо ба 
са инва ли ди те том у Репу бли ци Срби ји 
у 2024. годи ни, Мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња. Парт нер на про јек ту је фир ма 
„Etno Boye” из Истан бу ла.

Г. О.

Прав ни тим пру жа бес плат ну помоћ Про куп ча ни ма

БАБУ ШНИ ЦА: ПОВРА ТАК ТРА ДИ ЦИ ЈИ И ПРИ ЛИ КА ЗА ПОСАО

Обу ка у зла то ве зу

При пре ма за прву обу ку на про јек ту „Тра ди ци јом за 
боље сутра”
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поводи

Удру же ње Amity про-
те клог месе ца било је 
дома ћин емо тив ног и 

све ча ног дру же ња на коме су 
се оку пи ли нај бо љи вре ме-
шни путо пи сци из раз ли чи тих 
кра је ва Срби је, а за то су била 
два раз ло га: доде ла награ да и 
посеб них похва ла осво је них 
на ово го ди шњем кон кур су за 
нај бо љи путо пис ста ри јих осо-
ба „Дра га но ва награ да 2024“ и 
важан јуби леј – десет годи на 
Кон кур са. Тим пово дом сусре-
ли су се и упо зна ли путо пи-
сци из Бабу шни це, Заје ча ра, 
Ваље ва, Кру шев ца, Новог Сада, 
Вршца, Сме де ре ва, Сме де рев-
ске Палан ке, Кра гу јев ца и Бео-
гра да, а од укуп но 27 ово го ди-
шњих лау ре а та, награ де је у 
Бео гра ду при ми ло њих 17.

Кон курс су 2014. годи не ини-
ци ра ле Наде жда Сата рић, пред-
став ни ца Amity-ја, и Беба Кука, 
ћер ка Дра га на Куке, у чију част 
је награ да уста но вље на. Њих 
две су дошле на иде ју про мо-
ци је путо ва ња ста ри јих, којом 
би се они моти ви са ли да пишу 
и обја вљу ју путо пи сне при че. 
Епи лог овог сада већ тра ди ци о-
нал ног про јек та је десет реа ли-
зо ва них кон кур са, 1.233 уче сни-

ка из Срби је, уче сни ци из свих 
бив ших југо сло вен ских репу-
бли ка, дру гих европ ских држа-
ва, Кана де, Кали фор ни је, Новог 
Зелан да и Аустра ли је, јед ном 
реч ју, зема ља где живе људи 
који гово ре и мисле на нашем 
јези ку. Тре ба поме ну ти и десет 
штам па них Збор ни ка нај бо љих 
путо пи са, затим број на књи-
жев на дру же ња путо пи са ца и 
њихо вих позна ни ка у Бео гра ду, 
Новом Саду, Кра гу јев цу, Нишу и 
у Врњач кој Бањи, као и посе те и 
сусре те са путо пи сци ма из уста-
но ва соци јал не зашти те за сме-
штај. Захва љу ју ћи овом нате-

ца њу сто ти ну ста ри јих осо ба 
отпу то ва ло је на викенд изле-
те, по десет њих сва ке годи не 
у Врњач ку бању, и још сто је 
оти шло на вече ру у ресто ран у 
свом месту.

– Нова познан ства и при ја-
тељ ства, нова зна ња и сазна ња 
– то је садр жај актив ног ста ре ња 
који про мо ви ше мо све ово вре-
ме и све ове годи не са мотом: 
„Нису бит не годи не вашег живо-
та, бит но је какав живот живи те 
у годи на ма које има те” – иста кла 
је Наде жда Сата рић.

При сут ни ма су се, на момен-
те вео ма дир љи во, обра ти ли и 

лау ре а ти који су одго ва ра ли на 
пита ње шта их је инспи ри са ло 
да се одлу че да запи шу сво је 
при че са путо ва ња и како су се 
одлу чи ли да их поша љу.

Видак Масло ва рић, књи жев-
ник, члан жири ја за избор нај-
бо љих путо пи са и рецен зент 
Збор ни ка „Путо пи сни пре пле-
ти“ у коме су путо пи си обја-
вље ни, у обра ћа њу публи ци 
цити рао је Мири ам Берд која 
је рекла да је „путо ва ње мно го 
више од раз гле да ња спо ме ни-
ка, буду ћи да је у пита њу дубо ка 
и трај на про ме на иде је живље-
ња”, што су свих ових годи на 
награ ђе ни путо пи си и путо пи-
сне песме и потвр ди ли.

Награ де су лау ре а ти ма уру-
чи ле Мари ја Кука, Дра га но ва 
супру га, и Наде жда Сата рић 
која је и уред ни ца Збор ни ка. 
Свих 10 годи на Кон кур са парт-
нер Аmity-ју на спро во ђе њу 
акци је био је и пор тал Пен зин, а 
подр шка овој иде ји, али и сва кој 
дру гој која поди же свест када су 
у пита њу ста ри ји и про мо ви ше 
актив но, здра во и досто јан стве-
но ста ре ње, све вре ме сти же и 
из кан це ла ри је Пове ре ни це за 
зашти ту рав но прав но сти.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Четвр та реги о нал на спорт-
ска мани фе ста ци ја при пад ни ка 
тре ћег доба Јабла нич ког управ-
ног окру га одр жа на је 14. јуна у 
Лесков цу и Вла со тин цу. На овој 
једин стве ној мани фе ста ци ји, 
коју је орга ни зо ва ло Удру же-
ње пен зи о не ра општи не Вла-
со тин це на челу са Пре дра гом 
Раши ћем, насту пи ле су еки пе 
из Црне Тра ве, Бој ни ка, Леба-
на, Медве ђе, Вла со тин ца, и две 
еки пе из Лесков ца.

Пето чла ни тимо ви над ме та-
ли су се у изво ђе њу пена ла на 
мале голо ве и шути ра њу трој-
ки у кошар ци на тере ну ОШ 
„Све то зар Мар ко вић” у Лесков-
цу; так ми че ње у брзом хода њу 

одр жа но је на кеју Ветер ни це, 
а над ме та ња у пика ду и жесто-
ка бор ба на 64 шахов ска поља у 
Вла со тин цу.

Пред став ни ке свих еки па при-
мио је и Дра ган Динић, пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
Лесков ца, ина че осни ва ча и 
суор га ни за то ра овог так ми че ња.

На осно ву саку пље них резул-
та та све у ку пни побед ник реги о-
нал ног над ме та ња била је прва 
еки па Лесков ца са три пеха ра и 
више поје ди нач них захвал ни ца. 
Ова еки па пре ста вља ће Јабла-
нич ки управ ни округ на репу-
блич кој спорт ској мани фе ста-
ци ји у Врњач кој Бањи.

Т. Сте ва но вић

ДОДЕ ЉЕ НЕ ДРА ГА НО ВЕ НАГРА ДЕ 2024 И ОБЕ ЛЕ ЖЕН ЈУБИ ЛЕЈ КОН КУР СА

Емо тив но дру же ње путо пи са ца

Иде ја про мо ци је путо ва ња ста ри јих оку пља путо пи сце  
већ десет годи на

РЕГИ О НАЛ НА СПОРТ СКА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА СТА РИ ЈИХ У ЛЕСКОВ ЦУ И ВЛА СО ТИН ЦУ

Укуп ни побед ник еки па Леско вац 1

Са пажњом се пра ти ло шути ра ње пена ла
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Осна жи ва ње жена да се укљу че у 
пред у зет ни штво је нешто на чему 
се актив но ради деце ни ја ма уна зад. 

Ипак, и даље има мно го пита ња попут оног 
да ли дру штво успе ва да осна жи жене или је 
ова миси ја бор ба с ветре ња ча ма, или се пак 
оне саме покре ћу уз помоћ соп стве них сна-
га, веро ва ња и подр шке нај бли жих?

Спел та Вита је поро дич на фир ма која се 
бави про из вод њом сока од спел те и јеч ма. 
Вла сни ца фир ме Кле мен ти на Ковач Немет 
се иста кла међу жена ма пред у зет ни ца ма 
Срби је и добит ни ца је награ да које се доде-
љу ју нај бо љим дома ћим пред у зет ни ца ма.

– Повод да се бави мо овим послом је 
сти цај окол но сти, мој отац је помо гао јед-
ном чла ну поро ди це да пре ва зи ђе озби-
љан здрав стве ни про блем уз помоћ зеле-
ног сока од жита. Тако је дошао на иде ју 
да иску ство поде ли са дру ги ма, осно вао 
фир му и у почет ку је водио зајед но са мај-
ком. Могу да кажем да смо сви у поро ди ци 
про ба ли овај сок и сва ко је имао сво је иску-
ство у чему му је помо гао. То није лек, то је 
дије тет ски супле мент али ите ка ко може да 
помог не, побољ ша ква ли тет здра вља, ква-
ли тет живо та. А то је у овом модер ном све ту 
при лич но бит но – почи ње сво ју при чу Кле-
мен ти на.

Госпо дин Немет је ћер ки пре пу стио фир-
му 2014. годи не. У почет ку се зва ла „Зеле но 
жито“, а упо ре до са про из вод њом кре ну ли 
су да узга ја ју жита ри це које су орган ски 
про из ве де не. Када је пре у зе ла фир му, Кле-
мен ти на је наста ви ла да пра ви искљу чи во 
про из во де које је нау чи ла, по истим тех-
но ло ги ја ма, те ништа није мења ла. Каже да 
сва ки про блем схва та као иза зов, лек ци ју 
која мора да се нау чи. Води фир му уз сувла-
сни штво мај ке и наво ди да је она била једи-
на осо ба која је заслу жи ла такво пове ре ње 
као неко ко је увек подр жа вао, бодрио и 
пома гао на сва ком кора ку.

Када је и сама поста ла мај ка, све је доби-
ло дру гу димен зи ју важно сти па је Кле мен-
ти на кре ну ла да се инте ре су је за дру ге тех-
но ло ги је про из вод ње.

– Увек сам има ла потре бу и зами сао да 
про из во дим дије тет ске супле мен те и на 
више начи на сам то поку ша ва ла, међу тим 
нисам дола зи ла до жеље ног нивоа. Замр-
зну ти про из во ди нису били трај но реше ње, 
пого то во за вре ме коро не. Истра жи ва ла 
сам доста, ску пља ла инфор ма ци је и одлу-
чи ла се за нову тех но ло ги ју, про из вод њу 

лио фи ли за ци јом која спа да у ред нај со фи-
сти ци ра ни јих мето да дехи дра та ци је.

Каже да је сре ћа и што је има ла помоћ 
супру го ве тет ке која је фар ма це ут. Оба-
вља ли су про бе за које нису били сигур ни 
да ће успе ти, било је разних иза зо ва, и око 
пако ва ња и око рецеп ту ре и око коли чи не. 
Али оно што јој је било нај ва жни је, успе ла 
је да сачу ва ква ли тет у фор ми која је ста-
бил на, која може да се тран спор ту је и знат-
но је лак ша за кон зу ма ци ју. Тако су доби ли 
дозво лу Мини стар ства здра вља Репу бли ке 
Срби је и успе ли да постиг ну да готов про из-
вод буде пот пу но при род на суп стан ца без 
дода тог шеће ра и кон зер ван са.

Лио фи ли зо ва ни облик се брже угра ђу је 
у орга ни зам а у њихо вом слу ча ју је такав 
да се лепи за слу зо ко жу и доби ја се знат-
но већа повр ши на актив них мате ри ја него 
када се пије сок. Кле мен ти на је пуно учи ла, 
упор но шћу и вољом про на ла зи ла је реше-
ња. Сара ђу је и са тех но ло зи ма и са фар ма-
це у ти ма.

– Има мо поврат не инфор ма ци је да про-
из вод заи ста ради на алка ли за ци ји тела, 
повољ но ути че на крв ну сли ку, регу ли ше 
диге стив ни тракт и сма њу је упал не про-
це се. Наш циљ је да про бу ди мо људе који 
су здра ви да сачу ва ју сво је здра вље, јер се 
оно нај те же вра ти. Некад је било дру га чи је, 
сада је хра на мно го више зага ђе на а виру си 
су сву да око нас, зато је пре вен ти ва нај ва-
жни ја – исти че она.

Брен ди ра ње се намет ну ло само по себи 
– када су про ши ри ли асор ти ман а јако пуно 
слич них про из во да се поја ви ло на тржи-
шту, јави ла се потре ба да зашти те свој про-

из вод. Напра ви ла је ребрен динг и ство ри ла 
Спел та Виту. А онда су усле ди ле награ де, и 
то две. Прва је била Удру же ња послов них 
жена „Цвет успе ха за жену зма ја“, а наша 
скром на саго вор ни ца каже да је то било 
јако зани мљи во иску ство.

– Доби ла сам награ ду за ино ва ци је, тач-
ни је за лио фи ли за ци ју и нове про из во де. 
Неду го затим сти гао је позив из Заво да за 
инте лек ту ал ну сво ји ну где сам доби ла и 
њихо ву награ ду и од WIPO – међу на род не 
орга ни за ци је. У пита њу је награ да за мала 
пред у зе ћа, како тре ба свој про из вод брен-
ди ра ти и зашти ти ти на пра ви начин, кре и-
ра ти жиг за амба ла жу. Сле де ћи корак који 
пла ни ра мо је међу на род ни жиг – наво ди 
Кле мен ти на.

Њено пред у зе ће је прво у Срби ји које 
је поче ло да се бави про из вод њом ових 
супле ме на та. Каже да су када су поче ли 
људи били јако скеп тич ни, па су то и исме-
ва ли, мање се зна ло него сад.

– Овај живот је јако брз и зато мора мо да 
пази мо да не пре ла зи мо наше гра ни це јер 
тада човек може јако лако и брзо да пад не. 
Циљ нам је и про ши ре ње пого на, да може-
мо више да про из во ди мо али да не губи мо 
на ква ли те ту. Јер ква ли тет нам је нај бит ни-
ји и да очу ва мо пове ре ње. Све то потра жу-
је и вре ме и новац али ми иде мо корак по 
корак. Љубав је енер ги ја која нас у све ту 
посло ва ња раз ли ку је од маши на. Ако је у 
сво јим визи ја ма спо ји мо са вером, доби-
ли смо пра ви рецепт за успе шну миси ју – 
закљу чу је наша саго вор ни ца Кле мен ти на 
Немет.

Љуп ка Ада мо вић

УПОР НО ШЋУ И ВЕРОМ ДО УСПЕШНЕ ПОРО ДИЧ НЕ ПРО ИЗ ВОД ЊЕ

Здра вље у соко ви ма од
жита ри ца

Кле мен ти на Ковач Немет: рад и воља дали резултате
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кроз Србију

У орга ни за ци ји Месне зајед-
ни це Бач ки Брег, а под покро-
ви тељ ством гра да Сом бо ра, 
почет ком јуна је одр жан дру ги 
по реду „Брег Фест” који је оку-
пио вели ки број посе ти ла ца и 
уче сни ка.

Са бли зу 1.000 ста нов ни ка, од 
којих су у нај ве ћем бро ју засту-
пље ни при пад ни ци хрват ско-
шокач ке зајед ни це, Бач ки Брег 
је јед но од нај ма њих насе ља 
сом бор ске општи не а нала зи 
се на самој адми ни стра тив ној 
гра ни ци са Репу бли ком Мађар-
ском. Иако у овом селу нема ни 
јед не про из вод не орга ни за ци је 
нити занат ске рад ње, ста нов-
ни ци се тру де да разним мани-
фе ста ци ја ма при ву ку посе ти о-
це из сво је и дру гих општи на, 
посеб но погра нич них, због 
бли зи не мађар ске и хрват ске 
гра ни це.

Поред сада већ тра ди ци о нал-
них „Мики них дана” на који ма 
се оку пља ју там бу ра шки орке-
стри из реги о на, као и чуве ног 

„Шокач ког пре ла”, очи глед но је 
да ће „Брег фест” поста ти јед-
на од воде ћих мани фе ста ци ја 
захва љу ју ћи бога том про грам-

ском садр жа ју којег је ове годи-
не зао кру жио кон церт Џена на 
Лон ча ре ви ћа.

Секре тар Месне зајед ни це 
Бач ки Брег, Мијо Кри што, који 
се нај ви ше анга жо вао да овај 
фести вал допри не се пре по зна-
тљи во сти села те да оку пи зави-
дан број гости ју, од гра до на чел-
ни ка Сом бо ра Анто ни ја Рат ко-
ви ћа је добио при го дан поклон 
и при зна ње.

Град Сом бор ће, пре ма речи-
ма гра до на чел ни ка, у наред ним 
годи на ма додат но подр жа ти 
мани фе ста ци је у свим насе љи ма 
која на овај начин могу да поста-
ну део не само тури стич ке него и 
кул тур не пону де гра да позна тог 
по бога том исто риј ском насле ђу 
и мно го број ним етнич ким зајед-
ни ца ма које чува ју сво ју тра ди-
ци ју кроз веко ве.

Иван ка Огња нов

У Позо ри шту „Бора Стан ко-
вић”, 7. и 8. јуна, у сла ву 
чуве не пева чи це и аутор-

ке Ста не Авра мо вић Кара мин-
ге, одр жан је музич ки фести вал 
врањ ске град ске песме.

Под сло га ном „Оћу да ви 
појем вра њан ско” тра ди ци о-
нал ну музич ку свет ко ви ну орга-
ни зо вао је Кул тур но-обра зов ни 
цен тар Вра ња. Гра до на чел-
ник др Сло бо дан Милен ко вић 
нагла сио је у поздрав ном обра-
ћа њу да је град ска песма бренд 
Вра ња и непро це њи во кул тур-
но добро Срби је.

– Оба ве за је и одго вор ност 
локал не само у пра ве да сачу ва 
наше аутох то но музич ко насле-
ђе и отрг не га од забо ра ва. 
Спе ци фич на је и посеб на музи-
ка овог кра ја јер пре но си дух и 
атмос фе ру ста рог Вра ња. Инспи-
ра ци ја за писа ње и пева ње град-
ских песа ма је у наро ду, оби ча ји-
ма и исти ни тим живот ним при-
ча ма – рекао је Милен ко вић.

Прве фести вал ске вече ри 
публи ка је ужи ва ла у вокал ним 

мај сто ри ја ма естрад них умет-
ни ка Јасне Кочи ја ше вић, Чеде 
Мар ко ви ћа, Душа на Сви ла ра, 
Вален ти не Раден ко вич, Даво ра 
Јова но ви ћа, Ива не Тасић и Бра-
ни ми ра Сто ши ћа Каце та. Пева-
че је пра тио народ ни орке стар 
хар мо ни ка ша Вла де Пано ви ћа. 
У част пре ми ну лог интер пре та-
то ра извор них народ них песа-
ма ста рог Вра ња и врсног хар-

мо ни ка ша Сло бо да на Јова но-
ви ћа Цоби ја, дру ге фести вал ске 
вече ри насту пи ли су Тија на Вуч-
ко вић, Огњен Чво ро вић, Вели-
на Ста мен ко вић, Мила Митић, 
Срђан Пејић, Ива на Тасић и Бра-
ни мир Сто шић Каце.

Град ске песме ста рог Вра ња, 
чији су заштит ни зна ци сев дах 
и мерак, нека да су пева ли Ста-
на Авра мо вић Кара мин га, Ста-

ни ша Сто шић и Васи ли ја Радој-
чић, а и сада има пева ча који их 
чува ју од забо ра ва. Без град ске 
песме која буди машту и рас-
плам са ва емо ци је не може да 
се зами сли ни јед но весе ље 
у Вра њу. Нај по зна ти је песме 
ста рог Вра ња су „Сади ла мома 
лој зе са бело грој зе”, „Маг до, 
мори Маг до”, „Петло ви појев”, 
„Кажи Суто, кажи душо”, „Киша 
паде, мори Цоне”, „Отво ри ми 
Бело Лен че”, „Дими три јо, сине 
Митре” и дру ге.

Врањ ска град ска песма пева 
се од дру ге поло ви не 19. века, 
а од 2016. годи не нала зи се 
на листи нема те ри јал ног кул-
тур ног насле ђа Срби је. Топле 
мело ди је ста ро град ских врањ-
ских песа ма у свом напе ву, сти-
ху и сва кој ноти носе опе ва не 
исти ни те дога ђа је и лич но сти. 
Оно по чему су спе ци фич не и 
наши ро ко пре по зна тљи ве ста-
ро град ске песме је господ ска 
и мир на атмос фе ра у којој се 
изво де.

Весе лин Пешић

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ ФЕСТИ ВАЛ СТА РЕ ГРАД СКЕ ПЕСМЕ У ВРА ЊУ

Сев дах као наци о нал но бла го

И данас пева чи од забо ра ва чува ју врањ ску град ску песму

БАЧ КИ БРЕГ ДОМА ЋИН ЗАНИ МЉИ ВИХ МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА

Кад се у селу сло же, тад се и гости мно же!

Вели ко инте ре со ва ње за кон церт Џена на Лон ча ре ви ћа
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У уто рак, 4. јуна, цело днев-
ним про гра мом испред 
етно куће „Шоп Ђокић” у 

Лесков цу, у орга ни за ци ји Тури-
стич ке орга ни за ци је овог гра-
да, одр жа на је четвр та по реду 
гастро ном ско-тури стич ка мани-
фе ста ци ја Дани леско вач ке мућ-
ка ли це и шоп ског фол кло ра. 
Ова једин стве на мани фе ста ци ја 
била је пра ви маг нет за број не 
гур ма не али и мај сто ре рошти-
ља из Срби је и Бугар ске.

Дру же ње мај сто ра рошти ља 
и шоп ске сала те из Лесков ца 
и бугар ског гра да Елин Пелин 
одр жа но је у окви ру про јек та 
пре ко гра нич не сарад ње „Маги-
ја синер ги је”, а пра тио га је и 
музич ки про грам. Насту пи ли 
су чла но ви КУД „Ради Радев” из 
Елин Пели на и КУД „Леминд” из 
Лесков ца.

Госте и так ми ча ре је у име 
орга ни за то ра поздра ви ла 
дирек тор ка Тури стич ке орга-
ни за ци је Дани је ла Ран ђе ло-
вић, а так ми че ње гастро но ма је 
отво ри ла др Лиди ја Дими три је-
вић, заме ни ца гра до на чел ни ка 
Лесков ца.

– Желим да под се тим да град 
Леско вац има пет брен до ва 
хра не који ма се поно си: леско-
вач ко роштиљ месо, леско вач-
ки роштиљ, леско вач ку мућ ка-
ли цу, леско вач ки дома ћи ајвар 
и одско ра дома ћу леско вач ку 
љуте ни цу. Са вели ком пажњом 
пра ти мо деша ва ња у нашем 
агра ру, а сва ке годи не из буџе та 
гра да издва ја мо пове ћа сред ства 
ради сти му ли са ња при мар не 
пољо при вред не про из вод ње, 

али и под сти ца ја ова квих мани-
фе ста ци ја које про но се сла ву 
нашег гра да – рекла је изме ђу 
оста лог др Дими три је вић.

Над ме та ње је има ло две 
дисци пли не: так ми че ње уче ни ка 
уго сти тељ ских сме ро ва сред њих 
шко ла из Јабла нич ког окру га и 
сту де на та гастро ном ског сме-
ра леско вач ке Висо ке послов не 
шко ле, и так ми че ње про фе си о-
нал них мај сто ра кухи ње у коме 
су уче ство ва ли мај сто ри из више 

елит них ресто ра на Лесков ца, 
Ниша и дру гих гра до ва.

На кра ју су, могло се чути, сви 
били побед ни ци, а фор мал но су 
поде ље не сим бо лич не награ-
де орга ни за то ра и гене рал ног 
спон зо ра – локал не само у пра-
ве Лесков ца. При мар ни циљ 
била је про мо ци ја карак те ри-
стич них брен до ва који су вео ма 
засту пље ни на срп ским и бугар-
ским трпе за ма.

Томи слав Сте ва но вић

Кра јем маја и почет ком јуна у Свр љи гу 
је одр жан Први међу на род ни фести вал 
гљи ва и биља, као и Дани гљи ва и биља, 
шести по реду. Смо тра посве ће на спе ци-
ја ли те ти ма и даро ви ма при ро де оку пи ла 
је госте – бера че из Бугар ске, Руму ни је и 
неко ли ко гра до ва Срби је, с поно сом каже 
Зоран Мило јић, пред сед ник Удру же ња 
„Сва рог” из Свр љи га, орга ни за то ра ове 
мани фе ста ци је.

Пред сед ник општи не Свр љиг Миро слав 
Мар ко вић упу тио је честит ке орга ни за-
то ри ма и похва лио мани фе ста ци ју која 
расте и доби ја на зна ча ју, има ју ћи у виду 
богат ство свр љи шког кра ја које се одно си 
на гљи ве и леко ви то биље.

Бер ба гљи ва, у којој је уче ство ва ло 
више од сто бера ча, од којих 70 гости ју, 

орга ни зо ва на је на тере ну Ветри ла и Лип-
ни це. Шуме око Свр љи га су се пока за ле 
пло до но сне, са мно штвом русу ла, бисер-
ки, млеч ни ца и разних дру гих врста. Гости 
и дома ћи ни посе ти ли су и план та же Вина-
ри је „Ста тус” и орга ни зо ва ли лепо дру же-
ње.

У град ском пар ку при ре ђе на је изло жба 
гљи ва, као и изло жба уче нич ких радо ва 
на тему даро ва при ро де. Одр жа но је и 
так ми че ње за Пастир ски котлић – вари во 
са вери га, у при пре ми свр љи шких спе ци-
ја ли те та од гљи ва и биља и дру гих јела. 
Побед ник так ми че ња за Пастир ски котлић 
била је еки па „Фами ли ја”, дру го место 
при па ло је еки пи „Био гал”, а тре ће тиму 
„Жана”. Побед ни ци ма су уру че не награ де 
и дипло ме.

Мани фе ста ци ју је и овај пут успе шно 
орга ни зо ва ло Удру же ње гра ђа на „Сва рог” 
и Мико ло шко-гљи вар ски савез Срби је, 
под покро ви тељ ством општи не Свр љиг.

С. Ђор ђе вић

ДАНИ ГЉИ ВА И БИЉА У СВР ЉИ ГУ

Пра зник за сла до ку сце

Над ме та ње у при пре ми свр љи шких 
спе ци ја ли те та

ГАСТРО НОМ СКО-ТУРИ СТИЧ КА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА У ЛЕСКОВ ЦУ

Дани мућ ка ли це и 
шоп ског фол кло ра

Нај мла ђи так ми ча ри, буду ћи 
гастро но ми Леско вач ка мућ ка ли ца тек поче ла да се кува
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погледи

Зани мљи во је да се у дру-
штву које се ета бли ра као 
модер но и толе рант но, 

љубав и роман тич не везе и 
даље махом везу ју за мла дост, 
док се на „заба вља ње” у позним 
годи на ма гле да са подо зре њем 
и нера зу ме ва њем, бар на Бал-
ка ну. Међу тим, упр кос томе, 
љубав не зна за годи не а ста-
рост може бити доба у ком ћемо 
про на ћи дру штво, роман су па 
чак и парт не ра за цео живот.

За мно ге сени о ре сама поми-
сао на упу шта ње у потра гу за 
срод ном душом може бити 
застра шу ју ћа. И то је пот пу но 
оправ да но, наро чи то ако се узме 
у обзир да су ста ри ји фор ми ра не 
лич но сти, са чвр сто уте ме ље ним 
рути на ма, уста ље ним нави ка ма 
које нису баш ради да мења ју и 
иску ством које са собом неми-
нов но носи одре ђе ну дозу опре-
зно сти. Исто вре ме но, то је шан-
са да кре не мо на пут понов ног 
откри ва ња и упо зна ва ња себе, 
пуна могућ но сти за лич ни раст и 
про на ла же ње сре ће.

Упр кос пред ра су да ма које и 
даље посто је, упо зна ва ње у злат-
ним годи на ма је знат но ево лу и-
ра ло у одно су на про шла вре ме-
на. Томе је пре све га допри не ла 
поја ва интер не та, дру штве них 
мре жа и апли ка ци ја за упо зна-
ва ње, која је тран сфор ми са ла 
начин на који се људи упо зна ју 
и оства ру ју прве кон так те, али 
и мања ригид ност дру штве них 
нор ми. Сени о ри се све више 
окре ћу онлајн плат фор ма ма 
посеб но дизај ни ра ним за њихо-
ву ста ро сну гру пу – Sil ver Sin gles, 
Match, eHar mony… Ове плат-
фор ме кори сте тесто ве лич но сти 
и алго рит ме ком па ти бил но сти 
омо гу ћа ва ју ћи на тај начин кори-
сни ци ма да про на ђу парт не ре 
који деле њихо ве вред но сти, 
има ју слич на инте ре со ва ња и 
сли чан живот ни стил. Узи ма ју-
ћи у обзир једин стве не потре бе 
и афи ни те те ста ри јих људи, оне 
пру жа ју без бед но и при јат но 

окру же ње за оне који су се одлу-
чи ли да неког упо зна ју.

Упо зна ва ње није огра ни че но 
само на вир ту ел ни свет. Мно ги 
пен зи о не ри који воде актив ни-
ји живот љубав су про на шли на 
неком дру штве ном или кул тур-
ном дога ђа ју. Удру же ња пен зи-
о не ра, пен зи о нер ски клу бо ви и 
слич не орга ни за ци је одр жа ва ју 
дога ђа је попут пле сних вече ри, 
изле та, спорт ских деша ва ња, 
разних ради о ни ца, који пру жа ју 
при ли ку за соци јал ну интер ак-
ци ју и изград њу нових при ја-
тељ ста ва.

Дру же ње и заба вља ње у 
касни јим годи на ма носи одре ђе-
ну зре лост и дубљу пове за ност. 
Током живо та човек се суо чи 
са разним иза зо ви ма, савла да 
број не про бле ме и поте шко ће, 
пре жи ви губит ке. Све то обли-
ку је лич ност на посе бан начин 
и доно си мудрост и један виши 
сте пен раз у ме ва ња пре вас ход но 
себе и сво јих потре ба. Годи не нај-
че шће пра ти и боља раз ви је ност 

вешти на кому ни ка ци је и реша ва-
ња про бле ма што може допри не-
ти ста бил ни јем и хар мо нич ни јем 
одно су. Тако ђе, мате ри јал на ста-
бил ност омо гу ћа ва паро ви ма да 
се фоку си ра ју на емо ци о нал ну 
пове за ност и ужи ва ње у зајед-
нич ком вре ме ну.

Роман се после шесте деце ни-
је за циљ нема ју само про на ла-
же ње парт не ра, већ ства ра ње 
ква ли тет не, дуго трај не везе. 
Везе у којој ћете јед но дру-
гом бити при ја тељ, парт нер и 
осло нац у лепим али и ружним 
вре ме ни ма. Имај те на уму да је 
отво ре на и искре на кому ни ка-
ци ја кључ сва ке успе шне везе, 
без обзи ра на годи не. Она под-
ра зу ме ва да отво ре но при ча те 
о сво јим оче ки ва њи ма, гра ни-
ца ма али и свим евен ту ал ним 
про бле ми ма који се јаве. Зна-
ти да саслу шаш, сао се ћа ти са 
воље ном осо бом и раз у ме ти је 
су база сва ке здра ве кому ни ка-
ци је. Успе шна веза под ра зу ме ва 
и спрем ност да се при ла го ди те 

јед но дру гом и тра је те зајед но. 
Живот је дина ми чан и стал но 
се нешто мења, тако да мора мо 
бити отво ре ни за нова иску ства 
и могућ но сти. Међу соб но подр-
жа ва ње и зајед нич ко суо ча ва-
ње са про бле ми ма про ду бљу је 
везу али и јача њену отпор ност 
на спо ља шње ути ца је.

Љубав у злат ним годи нам има 
посеб ну чар, можда зато што је 
то доба када нај ви ше уме мо да 
цени мо оно што је заи ста бит но. 
Има ти поред себе неког ко вам 
пра ви дру штво и пру жа емо тив ну 
пот по ру сма њу је осе ћа ње изо ло-
ва но сти и само ће. Деље ње сва-
ко днев них актив но сти, лепих и 
мање лепих дога ђа ја са воље ном 
осо бом пове ћа ва осе ћа ње сигур-
но сти и сре ће. Сту ди је су пока за-
ле да јаке дру штве не и роман тич-
не везе има ју пози ти ван ути цај 
на пси ху и мен тал но здра вље. 
Сени о ри који су у веза ма пуним 
љуба ви и раз у ме ва ња има ју нижи 
ниво стре са, боље мен тал но али 
и физич ко здра вље.

Зато упам ти ти да љубав није 
резер ви са на само за мла де – 
она може про цве та ти у било 
којој живот ној доби, доно се ћи 
једин стве не иза зо ве и пред но-
сти спе ци фич не само за касни је 
фазе живо та.

Дра га на Лукић Лазо вић

НОВИ ПОЧЕ ЦИ: ЉУБАВ У ЗЛАТ НИМ ГОДИ НА МА

Увек је вре ме да се 
отво ре вра та срца

Чак25одсто
сениора
усамљено
Пре ма истра жи ва њу аме-
рич ке Наци о нал не ака де-
ми је нау ке, инже њер ства и 
меди ци не, ста ри ји гра ђа ни 
који су соци јал но изо ло ва-
ни су у 1,5 пута већем ризи-
ку да обо ле од демен ци је 
и око 1,3 пута има ју већу 
веро ват но ћу да пате од 
срча них про бле ма и шло га.
Ско ро 25 одсто сени о ра 
ста ри јих од 65 годи на у 
САД сма тра се соци јал но 
изо ло ва ним, што је врло 
забри ња ва ју ћи пода так. 
Про на ла же ње парт не ра 
није једи ни начин да се овај 
про блем реши али је врло 
ефи ка сан јер им омо гу ћа-
ва да нађу дру штво које им 
одго ва ра, чиме се спре ча ва 
само ћа и нега тив ни ефек ти 
које она може има ти на 
опште здрав стве но ста ње.
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Истра жи ва ње неу спе ха Пане вроп ског 
лич ног пен зиј ског про из во да (ПЕПП) 
тре ба ло би да буде висо ко на днев-

ном реду за доно си о це одлу ка у Европ ској 
уни ји током сле де ћег поли тич ког циклу са 
ЕУ, наве ла је недав но Pen si on sE u ro pe, орга-
ни за ци ја која пред ста вља 25 наци о нал них 
удру же ња пен зиј ских фон до ва у18 држа ва 
чла ни ца ЕУ и три дру ге европ ске земље, 
одно сно око 90 мили о на људи и ско ро пет 
три ли о на евра имо ви не. Дода ју ћи свој глас 
мишље њу дру гих екс пе ра та о томе шта би 
пен зиј ски при о ри те ти тре ба ло да буду за 
нови Европ ски пар ла мент и нову Европ ску 
коми си ју, ова уни ја удру же ња иста кла је да 
се „европ ски пен зиј ски пеј заж нала зи у кри-
тич ном тре нут ку”. Како се кре ће мо ка 2029. 
годи ни, ста ре ње ста нов ни штва, еко ном-
ска неси гур ност и про мен љи ви обра сци 
рада зах те ва ју ажу ри ран при ступ пен зи ја-
ма, наво ди се у саоп ште њу Pen si on sE u ro pe 
обја вље ном про шлог месе ца.

Пане вроп ски при ват ни пен зиј ски про-
из вод, који се при ме њу је од мар та 2022. 
годи не, уве ден је као добро вољ ни про из-
вод наме њен гра ђа ни ма са иде јом да пону-
ди додат ну могућ ност штед ње за пен зи ју, 
већи избор, као и већу тран спа рент ност и 
флек си бил ност пен зиј ских про из во да. Реч-
ју, ПЕПП, познат и као европ ска пен зи ја, 
отво рен је за све гра ђа не ЕУ са циљем да 
обез бе ди додат ну финан сиј ску сигур ност у 
ста ро сти. Зами шљен је као допу на посто је-
ћим држав ним и про фе си о нал ним пен зиј-
ским систе ми ма, а не као њихо ва заме на. 
То је додат ни стуб пен зиј ског обез бе ђе ња 
па сто га уго вор за ПЕПП није ауто мат ски 
већ га кори сник сам бира. Могу га пону ди ти 
раз ли чи ти про вај де ри, као што су оси гу ра-
ва ју ћа дру штва и кре дит не инсти ту ци је које 
под ле жу стрикт ној регу ла ти ви и над зо ру 
Европ ске упра ве за оси гу ра ње и про фе си-
о нал не пен зи је, као и наци о нал них финан-
сиј ских над зор них орга на.

ПЕПП нуди до шест раз ли чи тих инве сти-
ци о них опци ја са раз ли чи тим про фи ли ма 
ризи ка. Накна де за упра вља ње су огра ни-
че не на мак си мал но један одсто уло же ног 
изно са годи шње, што може бити рела тив-
но висо ко у поре ђе њу са дру гим обли ци-
ма ула га ња. Кори сни ци има ју могућ ност да 
про ме не про вај де ра сва ких пет годи на или 
да пре ђу на дру гу опци ју ула га ња у окви ру 
истог про вај де ра, што даје одре ђе ни сте-
пен флек си бил но сти. А по одла ску у пен зи-

ју, кли јен ти има ју раз ли чи те опци је испла-
те: редов не испла те пен зи ја, јед но крат ну 
пау шал ну испла ту или посте пе ну испла ту.

За раз ли ку од дру гих про из во да пен-
зиј ског оси гу ра ња, ПЕПП нуди и пред ност 
мобил но сти уну тар Европ ске уни је. На при-
мер, ако се про ме ни место борав ка уну тар 
ЕУ, отва ра се под ра чун који је у скла ду са 
наци о нал ним про пи си ма нове земље пре-
би ва ли шта, што олак ша ва наста вак пен зиј-
ског оси гу ра ња у дру гим земља ма Европ-
ске уни је. Овај пан-ЕУ опсег се добро укла-
па у кадар мла дих рад ни ка који пла ни ра ју 
да ства ра ју кари је ре пре ко гра ни ца. Уз то, 
веро ва ло се и да ће про вај де ри ПЕПП-а има-
ти кори сти од ствар ног једин стве ног тржи-
шта и олак ша не пре ко гра нич не дистри бу-
ци је, што би им омо гу ћи ло да удру же сред-
ства и пове ћа ју обим еко но ми је, одно сно да 
допри не су инве сти ци ја ма и расту у ЕУ.

Насу прот овим пред но сти ма и оче ки ва-
њи ма, опсег ПЕПП-а је још увек огра ни чен 
у мно гим земља ма. Запра во, две годи не 
након што је сту пио на сна гу, дуго наја-
вљи ва ни пане вроп ски пен зиј ски про из вод 
има само јед ног про вај де ра у само чети ри 
држа ве чла ни це. Ова кав раз вој је раз о ча-
ра ва ју ћи, сла жу се струч ња ци, а неки од 
њих веру ју да је потен ци јал не про вај де ре 
можда одвра ти ла дуга листа закон ских зах-
те ва ЕУ – да нуде саве те ште ди ша ма и гаран-
ту ју повра ћај, а све уз задр жа ва ње накна да 
испод један одсто капи та ла.

У изве сној мери ово могу бити и само про-
бле ми са „изби ја њем зуба”, који су неиз бе жни 

када се уво ди нови закон. Пен зиј ски план тра-
је деце ни ја ма и сигур но да је потреб но вре ме 
да се тржи ште при ла го ди. Јорик ван Зан ден 
са Уни вер зи те та у Утрех ту, који је имао кључ-
ну уло гу у изра ди зако на, сма тра да је план за 
ује ди ње ње пен зи ја у ЕУ тешка бор ба и због 
тога што се земље чла ни це у вели кој мери 
раз ли ку ју по инду стриј ским струк ту ра ма, 
оче ки ва њи ма потро ша ча и поре ским олак-
ши ца ма. При ват на штед ња за пен зи ју кре ће 
се од један одсто БДП-а у неким земља ма до 
више од 200 одсто у дру гим. Ипак, Ван Зан-
ден исти че да је и сам поду хват ЕУ пен зиј ског 
зако на већ корак у пра вом сме ру.

За раз ли ку од њега Pen si on sE u ro pe нагла-
ша ва да би, када је реч о при ват ним пен-
зи ја ма, Европ ска коми си ја и Пар ла мент 
тре ба ло да истра же „при ступ одо здо пре-
ма горе” тако што ће раз мо три ти посто је ће 
наци о нал не лич не пен зиј ске про из во де и 
него ва ти нај бо ље прак се међу држа ва-
ма чла ни ца ма како би се уна пре дио раз-
вој пане вроп ских пен зи ја. ЕУ би тре ба ло 
да пре ду зме корек тив не мере и пре по зна 
спе ци фич но сти пен зиј ских фон до ва, те да 
мини мал ном хар мо ни за ци јом обез бе ди 
флек си бил ност потреб ну за при ла го ђа ва-
ње окол но сти ма које се мења ју.

У међу вре ме ну, наво де у Pen si on sE u ro pe, 
реви зи ја зако но дав ства ЕУ о пен зиј ским 
фон до ви ма зау зе ће важан део сле де ћег 
поли тич ког циклу са јер је од суштин ског 
зна ча ја да се оси гу ра да нови закон оста не 
ефи ка сан у годи на ма које дола зе.

М. Јова но вић

ЕВРОП СКИ ПЕН ЗИЈ СКИ ПЛАН НЕ ИДЕ У ОЧЕ КИ ВА НОМ ПРАВ ЦУ

(Не)ефи ка сан модел за
променљиво тржиште

Брисел
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Удру же њу пен зи о не ра Гра ча ни це про-
те клих дана при сту пио је 1500. члан. 
Про цен ту ал но гле да но, у одно су на 

уку пан број пен зи о не ра, то је јед но од нај-
број них удру же ња у Срби ји. Сво је репо сто-
ја ње и актив но сти запо че ло је тек пре пет 
годи на, тако да су оства ре ни резул та ти на 
ома со вље њу члан ства и те како за дивље-
ње и понос. Ово је, изме ђу оста лог, рече но 
на редов ној годи шњој сед ни ци Скуп шти не 
УП Гра ча ни це на којој су раз ма тра ни и усво-
је ни изве штај ни и про грам ски мате ри ја ли.

Таквом резул та ту је, нема сум ње, понај-
ви ше допри не ло опре де ље ње гра ча нич ких 
пен зи о не ра да за спро во ђе ње сво јих актив-
но сти сами инве сти ра ју у про стор ни и све-
о бу хват ни амби јент у коме ће моћи боље да 
оства ру ју и уна пре ђу ју сво ја пра ва и успе-
шни је реа ли зу ју све сво је потре бе и зах те ве 
веза не, пре све га, за бес плат ну реха би ли та-
ци ју и доби ја ње вау че ра за суб вен ци о ни са-
ни одмор и опо ра вак у бањ ско-кли мат ским 
лечи ли шти ма. У про те клом јед но го ди шњем 
пери о ду, за потре бе месних одбо ра у Гор-
њој Гуште ри ци, Лапљем Селу и Суши ци, у 
отва ра ње кан це ла ри ја и про сто ра за оку-
пља ње пен зи о не ра, из соп стве ног буџе та 
инве сти ра но је више од 800.000 дина ра. 
Исто вре ме но, од локал не само у пра ве обез-
бе ђен је пен зи о нер ски кутак у Доњој Гуште-

ри ци, Лепи ни и Добро ти ну, чиме је та врста 
потреб не инра струк ту ре упот пу ње на на 
задо во ља ва ју ћем нивоу.

Нарав но, ови еле мен тр ни усло ви за рад и 
оку пља ње допри не ли су уна пре ђе њу укуп-
ног стан дар да и поло жа ја пен зи о не ра Гра-
ча ни це. Аде ква тан про стор за спро во ђе ње 
актив но сти и у оста лим обла сти ма допри-
нео је да се овде нешто ква ли тет ни је и леп-
ше живи у тре ћем добу, иако је све ко ли ка 
ситу а ци ја опте ре ће на број ним про бле ми-
ма и тешко ћа ма. Наи ме, из свих већин ски 
срп ских сре ди на про те ру ју се локал не срп-

ске само у пра ве, гасе се или ће се уга си ти 
мно ге уста но ве и инсти ту ци је, тако да је 
крај ње неиз ве сно и удру жи ва ње срп ских 
пен зи о не ра. Послед ња нера зум на, неху-
ма на и крај ње непри ја тељ ска одлу ка цен-
трал не бан ке тзв. Косо ва о уки да њу дина ра 
у про ме ту, само је још јед на од таквих поте-
шко ћа. Међу тим, пен зи о не ри Гра ча ни це 
исти чу да неће посу ста ти и у фоку су рада 
за наред ни јед но го ди шњи пери од биће све 
оне актив но сти које ће допри но си ти одр-
жи вом и ква ли тет ни јем опстан ку и остан ку.

В. Стој ко вић

Фонд соли дар но сти 
Удру же ња пен зи о не ра 
Вождов ца један је од 
нај ак тив ни јих у Бео гра-
ду. Осно ван је пре 16 
годи на и за то вре ме 
је нов ча но помо гао на 
хиља де чла но ва. Сва-
ког месе ца Фонд на рас-
по ла га њу има мили он 
дина ра за доде лу у виду 
позај ми це за два де се-
так чла но ва, у зави сно-
сти од виси не пен зи је. 
Агил на пред сед ни ца 
Удру же ња Мил ка Вучи-
ће вић каже да je Фонд 
нај бо љи вид помо ћи и 
пра ва ствар за оне који-
ма је тре нут но потреб-
на позај ми ца. Исти че 
да јој сме та соци јал на 

кате го ри ја Фон да, он је 
више под се ћа на нека-
да шњу попу лар ну Касу 
уза јам не помо ћи.

– Толи ко је вели ко 
инте ре со ва ње да су 
попу ње ни спи ско ви до 
кра ја годи не. Оста вља-
мо могућ ност за доде лу 
сред ста ва за ургент-
не слу ча је ве као што 
су болест, мате ри јал на 
угро же ност и слич но. 
На годи шњем нивоу нa 
помоћ може да рачу-
на око 300 пен зи о не ра. 
Позај ми ца се, без кама-
те, може вра ћа ти у шест 
до 12 рата. Сва ки нови 
члан може након два-три 
месе ца да кон ку ри ше за 
доде лу сред ста ва. После 

осам годи на сва ком чла-
ну се вра ћа 85 одсто уло-
же ног нов ца. Поро ди ца 
пре ми ну лог чла на има 
пра во на износ у виси-
ни јед не пен зи је – каже 
Мил ка Вучи ће вић и апе-
лу је да се што више пен-
зи о не ра учла ни у Фонд 
јер се тиме се уве ћа ва 
буџет и могућ ност да 
већи број чла но ва доби-
је позај ми цу.

Посред ством Фон-
да ПИО у Удру же њу 
пен зи о не ра Вождов ца 
поде ље но је 166 хума-
ни тар них паке та. Пра во 
на бес плат ну реха би ли-
та ци ју ове годи не доби-
ла су 603 пен зи о не ра 
од 630 коли ко се при-

ја ви ло. За оне који због 
виси не при ма ња не 
могу да кори сте наве-
де не погод но сти омо-
гу ће но је, захва љу ју ћи 
уго во ри ма скло пље ним 
са бања ма, да кори сте 
бањ ске капа ци те те ван 
сезо не. Уко ли ко се иде 
у гру па ма од 10 до 20 
људи, попуст за бео-
дан изно си од 30 до 
40 одсто. У пита њу су 
Рибар ска бања, Зла ти-
бор, Сије рин ска бања, 
Врњач ка Бања...

Пре ма речи ма пред-
сед ни це Мил ке Вучи-
ће вић, тешко иде са 
оку пља њем и дру же-
њем пен зи о не ра. Мла-
ђи ради је ода бе ру неки 

додат ни посао како 
би попу ни ли кућ ни 
буџет, ста ри ји су углав-
ном сла би је покрет-
ни и изгу би ли су вољу 
за дру же њем. Ипак у 
Удру же њу пла ни ра-
ју да орга ни зу ју први 
јед но днев ни излет ове 
годи не до Пожа рев ца и 
Бање Ждре ло.

Милан Ашко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ВОЖДО ВАЦ

Позај ми ца добро дође

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ЧА НИ ЦА УВЕ ЋА ВА ЧЛАН СТВО

Упи са но 1.500 чла но ва

Мил ка Вучи ће вић

Гра ча ни ца



Јед на од нај ста ри јих пен зи о нер ских 
орга ни за ци ја у Срби ји, Удру же ње пен-
зи о не ра Кру ше вац, 15. маја заба вом 

у сво јој све ча ној сали обе ле жи ло је 87 
годи на посто ја ња. Међу број ним зва ни ца-
ма били су пред став ни ци локал не само у-
пра ве, општи на Расин ског окру га, гости из 
гра до ва побра ти ма: Ниша, Ари ља, Ужи ца, 
Шап ца, Кур шу мли је, дирек тор ка Фили ја ле 
Фон да ПИО Кру ше вац Дра га на Бог да но вић, 
а све ча ност је сво јим при су ством уве ли чао 
и пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, 
проф. др Андре ја Савић.

Атмос фе ра је била досто јан стве на, како и 
при ли чи вете ра ни ма, музи ка при јат на, без 
трун ке кича, а енер ги ја није личи ла на ону 
тре ћег доба, већ се игра ло и пева ло као да 
су и гости и дома ћи ни у цве ту мла до сти 
или можда више зна ју да пошту ју и вред ну-
ју живот, иску ство сти ца но годи на ма и има ју 
мудро сти да цене сва ки тре ну так.

Дома ћин, пред сед ник Удру же ња пен-
зи о не ра Кру ше вац, Милен ко Михај ло вић, 
поздра вио је при сут не, поже лео дуг живот и 
добро здра вље уз обе ћа ње да ће чла но ви и 
акти ви сти Удру же ња оби ћи пен зи о не ре који 
због боле сти или дру гог раз ло га нису могли 
да при су ству ју обе ле жа ва њу тог зна чај ног 
дату ма.

Ина че, ово удру же ње су 1937. осно ва ле 
кру ше вач ке зана тли је. Након Дру гог свет-
ског рата обна вља се рад удру же ња које се 
ста ци о ни ра у Оби ли ће вој ули ци, где се и сад 
нала зи. Данас је то јед на жива зајед ни ца, са 
одлич но уре ђе ним про сто ром, а оче ку је се 

и да 4,5 ари пла ца буде пре тво ре но у „пен-
зи о нер ски лет њи ко вац”, про стор за оку пља-
ње који ће бити и место број них актив но сти, 
попут сли кар ских и ради о ни ца деку па жа, 
вече ри пое зи је, песа ма и ига ра, место за 
засе да ња Акти ва жена и дру гих коми си ја 
Удру же ња, као и про стор за вежба ње КУД 
„Дра ган Токо вић” које бро ји око сто ти ну чла-
но ва, међу који ма је мно го врхун ских игра ча 
и одлич них соли ста.

Као и сви дру ги, тако се и кру ше вач ки пен-
зи о не ри нај ви ше раду ју изле ти ма, који се 
орга ни зу ју два до три пута месеч но, у скла ду 
са оба ве за ма и могућ но сти ма. Поред набро-
ја них актив но сти, Удру же ње орга ни зу је и 
пре вен тив не пре гле де у сарад њи са лека-
ри ма из Кру шев ца, а сва ког дана на рас по-
ла га њу пен зи о не ри ма су фри зер ске услу ге и 

ресто ран ске, уз при год не, одно сно попу лар-
не цене хра не и пића.

Чла но ви оби ла зе боле сне и уса мље не, а 
дуго се прак ти ку је поде ла соли дар них паке-
та за нај у гро же ни је, као и набав ка огре ва 
на рате. Одлич на је и сарад ња са реле вант-
ним инсти ту ци ја ма, а пред сед ник Удру же ња 
Михај ло вић, као дуго го ди шњи функ ци о нер 
гра да, нерет ко кори сти свој инте гри тет и 
репу та ци ју у циљу помо ћи чла но ви ма. Њего-
ве саве те, како кажу, кори сте и они који не 
при па да ју попу ла ци ји пен зи о не ра, а посеб-
но је оми љен и радо виђен међу спор ти сти-
ма јер је и ту био акти ван више од 40 годи на. 
А Милен ко Михај ло вић исти че да дру же ње 
са мла дим и спо соб ним људи ма под мла ђу је 
и њега самог.

Дани је ла Кара јо вић
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На редов ној годи шњој Скуп шти ни Удру-
же ња пен зи о не ра општи не Алек си нац раз-
мо тре ни су и усво је ни изве шта ји о раду 
и финан си ра њу у 2023. годи ни. Тако ђе, 
усво је ни су и пла но ви рада, финан сиј ског 
посло ва ња, као и план путо ва ња, изле та и 
дру же ња за ову годи ну.

Под но се ћи изве штај о раду Удру же ња у 
про шлој годи ни, пот пред сед ник Радул Сто-
ја но вић иста као је да је општин ска орга ни-
за ци ја пен зи о не ра оку пи ла око 2.100 чла-
но ва у 37 месних орга ни за ци ја, што, како је 
рекао, није задо во ља ва ју ћи број с обзи ром 
на то да на под руч ју општи не има бли зу 
12.000 кори сни ка пен зи ја.

Сто ја но вић је иста као да је Удру же ње 
лане за сво је чла но ве обез бе ди ло 189 тона 

угља на отпла ту у више месеч них рата. По 
повољ ним цена ма обез бе ђе но је и више од 
два ваго на кром пи ра из око ли не Ива њи це 
и 383 паке та или 5.745 кило гра ма све жег 
пиле ћег меса. Поред тога, за тешко боле-
сне чла но ве наба вље но је и испо ру че но 

120 паке та са хра ном и хиги јен ским сред-
стви ма, као и 300 паке та соли дар но сти, чију 
је набав ку финан си рао Репу блич ки фонд 
ПИО.

Месне орга ни за ци је пен зи о не ра у Теши-
ци, Врће но ви ци, Гре де ти ну, Бра дар цу и 
Гло го ви ци, као и Месна орга ни за ци ја у Жит-
ков цу, која је нај ма сов ни ја на сео ском под-
руч ју, похва ље не су за добар рад у мину лој 
годи ни. Посеб но су истак ну те и актив но сти 
пред сед ни ка Удру же ња Боба на Вуч ко ви ћа.

У пла ну рада за 2024. годи ну нагла ше но 
је да ће се наста ви ти сa тра ди ци о нал ним 
акци ја ма и актив но сти ма које има ју за циљ 
олак ша ње сва ко днев них про бле ма пен зи о-
нер ске попу ла ци је.

Срђан Илић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА КРУ ШЕ ВАЦ ПРО СЛА ВИ ЛО 87. РОЂЕН ДАН

Весе ло и досто јан стве но

АЛЕК СИ НАЦ

Наба вље не тоне кром пи ра и угља

Са сед ни це Скуп шти не Удру же ња  
пен зи о не ра Алек си нац

Гост на про сла ви и пред сед ник САПЕНС-а Андре ја Савић 
(седи први сле ва)

Чла но ви увек орни за 
песму и игру
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пензионерски кутак

БОСИ ЛЕ ГРАД

Стиг ну и до нај у да ље ни јих
У сарад њи са локал ном само у пра вом и Општин ским одбо-

ром Црве ног крста у Боси ле гра ду, сани тет ска еки па Четвр те 
бри га де Коп не не вој ске бора ви ла је у селу Доње Тла ми но, 
уда ље ном од гра да три де се так кило ме та ра. У окви ру тра ди-
ци о нал не акци је „Вој ни лекар на селу”, која има за циљ пру-
жа ње меди цин ске помо ћи ста нов ни штву, јача ње сарад ње и 
пове ре ња, у Месној кан це ла ри ји у Доњем Тла ми ну бес плат-
но је пре вен тив но пре гле да но 18 мешта на овог села.

Секре тар Црве ног крста у Боси ле гра ду, Руска Божи ло ва, 
изја ви ла је за „Глас оси гу ра ни ка” да су вој ни меди ци на ри 
оба ви ли опште лекар ске пре гле де мере ња крв ног при ти ска 
и нивоа шеће ра у крви. Пре гле да не ста ри је осо бе, који ма 
је оте жан при ступ систе му здрав стве не зашти те, доби ле су 
саве те за даљи меди цин ски трет ман, као и бес плат не леко ве.

Четвр та бри га да Коп не не вој ске још 2006. годи не прва је 
у Вој сци Срби је поче ла реа ли за ци ју акци је „Вој ни лекар у 
селу”. У тешко при сту пач ним сели ма Коп не не зоне без бед но-
сти при пад ни ци вој ног сани те та пру жа ју меди цин ску помоћ 
свим оста ре лим осо ба ма који ма је потреб на. В. П.

МЕДВЕ ЂА

Годи шњи ца Удру же ња
Дав не 1975. годи не, 10. јуна, на ини ци-

ја ти ву гру пе енту зи ја ста из Гор ње Јабла-
ни це а уз све стра ну помоћ леско вач ког 
удру же ња пен зи о не ра, фор ми ра но је 
Удру же ње пен зи о не ра општи не Медве-
ђа. Недав но су обе ле жи ли 49 годи на које 
су биле рад не и актив не.

На челу Удру же ња је вре дан тим који 
пред во ди Мила дин Шарац (на сли ци), 
неу мор ни енту зи ја ста.

– Наше удру же ње бро ји више од 800 
актив них чла но ва раз ли чи тих наци о нал-
но сти: срп ске, црно гор ске, албан ске, ром ске, од укуп но око 
1.500 пен зи о не ра који живе на под руч ју општи не Медве ђа. 
Бли зу 750 наших чла но ва је живот но оси гу ра но, а оси гу ра ва-
ју ћа кућа је допри не ла да солид но уре ди мо наш Клуб ста рих 
у Медве ђи – каже Мила дин Шарац.

Удру же ње пен зи о не ра из Медве ђе фор ми ра ло је пет клу-
бо ва за ста ри је у нај ве ћим месним зајед ни ца ма ове општи не, 
од којих је нај ак тив ни ји клуб у Сија рин ској бањи. Т. С.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Актив ност без задр шке
Клуб пен зи о не ра ,,Жел воз” 

у Сме де ре ву, поред сва ко-
днев них дру же ња у при јат-
ном амби јен ту, као и обе ле-
жа ва ња пра зни ка, па често 
и рођен да на сво јих чла но ва, 
бави се врло озбиљ но и дру-
гим актив но сти ма.

Недав но је орга ни зо ва на 
посе та и дру же ње у Радин цу 
где су чла но ви Клу ба посе ти-
ли савре ме ни, ново о тво ре-
ни дечи ји вртић „Чаро ли је”, а 
пово дом Дана побе де пола-
га њем вена ца на спо ме ник 
ода та је почаст бор ци ма за сло бо ду у Првом и Дру гом свет-
ском рату, о који ма је надах ну то и увер љи во гово рио др Дра-
ган Илић.

Посеб но зани мљи ва и кори сна је била посе та зави чај ном 
музе ју, сме ште ном у поро дич ној кући осни ва ча др Дра га на 
Или ћа. О осни ва њу, постав ци и екс по на ти ма музе ја гово рио 
је, у свој ству дома ћи на, сам осни вач који је познат као изу зе-
тан позна ва лац и истра жи вач Првог и Дру гог срп ског устан-
ка, о чему је напи сао више исто риј ских књи га и дра ма.

Посеб на актив ност Клу ба је при пре ма моно гра фи је ком па-
ни је ,,Жел воз” о сто де се то го ди шњем посто ја њу и раду овог 
колек ти ва, на којој врло анга жо ва но ради тим пред во ђен 
ака де ми ком проф. др Живо сла вом Ада мо ви ћем, уз одго ва ра-
ју ћу подр шку менаџ мен та ком па ни је на челу са пред сед ни-
ком Зора ном Раји ћем.

У про те клом пери о ду обе ле же на је и сла ва Све ти цар Кон-
стан тин и цари ца Јеле на, а сле ди отва ра ње библи о те ке Клу-
ба, па посе та Новом Саду возом ,,Соко”, као и дру ге пла ни ра-
не актив но сти. Р. В.

СОМ БОР

Хума ни тар на неде ља
„Треш феш за кеш” назив 

је хума ни тар не акци је која је 
послед ње неде ље маја одр-
жа на у про сто ри ја ма Град ског 
удру же ња пен зи о не ра у Сом-
бо ру. У пита њу је био први 
базар полов не мушке, жен ске 
и дечи је оде ће, обу ће и асе со-
а ра.

Опра ну, попе гла ну и уред но 
сло же ну робу су током про ле-
ћа чла но ви одла га ли у мага цин 
да би на кра ју била про да та по сим бо лич ним цена ма (100, 200 
и 300 дин.), а при ход од про да је је усме рен у хума ни тар не свр-
хе, чиме се помо гло соци јал но угро же ној поро ди ци.

Непро да ту робу је пре у зео сом бор ски Црве ни крст те 
ће бити рас по де ље на њихо вим кори сни ци ма, а већ се раз-
ми шља о наред ној ини ци ја ти ви (кра јем јесе ни) када ће 
помоћ бити усме ре на кори сни ци ма у домо ви ма соци јал не 
зашти те.  И. О.
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АЛИ БУ НАР

Пен зи о не ри ма сти гли 
паке ти

За Општин ску орга ни за ци ју пен зи о не ра у Али бу на ру субо-
та, 1. јун, била је рад на. За кори сни ке са нај ни жим пен зи ја ма 
са тери то ри је ове општи не сти гао је кон ти гент од 200 хума-
ни тар них паке та које су акти ви сти исто ва ри ли у про сто ри је 
Општин ске орга ни за ци је.

Пре ма речи ма пред сед ни ка пен зи о нер ске орга ни за ци је 
Али бу на ра, Мило ша Оки ља, при спе лу помоћ обез бе дио је 
Репу блич ки фонд ПИО за пен зи о не ре у општи ни са при ма-
њи ма до 24.987,67 дина ра месеч но. Сход но поме ну тој соци-
јал ној лестви ци, паке те су доби ли и пен зи о не ри у оста лим 
мести ма ове општи не. Ф. К.

ШАБАЦ

На Сабо ру Поце ри не
Чла ни це Град ске орга ни за-

ци је инва ли да рада и инва-
лид ских пен зи о не ра Шабац 
уче ство ва ле су 8. јуна на дру-
гом Сабо ру Поце ри не са кога 
носе лепе ути ске.

– Било је вели ко задо вољ-
ство бити акти ван уче сник 
на дру гом Сабо ру Поце ри-
не. Садр жај посве ћен деци 
– актив но сти аде кват не мла-
ди ма. Клин ци и клин це зе на 
сун ча ном див ном дану савла-
да ва ли су пре пре ке у трча њу, 
вожњи бици клом, вешти на ма 
поста вља ња шато ра и изви ђач ког кам па. Било је и див них 
реци та ла уз доста заба ве, а у пред ста вља њу град ских ига ра 
апла у зом су награ ђе ни уче сни ци и уче сни це фол клор не гру-
пе „Васи ли са”. Одра сли су се так ми чи ли у при пре ма њу гула-
ша од дивља чи. Наше уче шће је било у пред ста вља њу руч них 
радо ва из ткач ке ради о ни це ,„Ста ри зана ти” и демон стра ци ја 
вешти на ста рих зана та – рекла је Миро сла ва Сав ко вић, пред-
сед ни ца ГОИ Р и  ИП Шабац.

Исти чу ћи садр жај мани фе ста ци је и спој мла до сти и иску-
ства, Сав ко вић је посеб но похва ли ла срдач ност и госто прим-
ство дома ћи на, орга ни за то ра Сабо ра – етно дома ћин ство 
СТД Кали но вац из Поцер ског Мет ко ви ћа. Г. О.

СВР ЉИГ

Поде ље но 600 паке та
Током апри ла, маја и јуна ове годи не Удру же ње пен зи о не-

ра Свр љиг поде ли ло је пен зи о не ри ма ско ро 600 пре храм бе-
но-хиги јен ских паке та.

Сред ства за 250 паке та, чија је поје ди нач на вред ност 1.150 
дина ра, обез бе ди ли су Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг и 
локал на само у пра ва, рекао је Сла ви ша Мате јић, пред сед ник 
овог удру же ња.

– Кра јем маја и у првој поло ви ни јуна поде ље но је више од 
300 паке та помо ћи које је обез бе дио Репу блич ки фонд ПИО 
пре ко Саве за пен зи о не ра Срби је. Пошто ва ни су сви кри те-
ри ју ми кон кур са, а у поде ли паке та помо гли су пред сед ни ци 
месних орга ни за ци ја пен зи о не ра на град ском и сео ском под-
руч ју – навео је Мате јић. С. Ђ.

ВРЊАЧ КА БАЊА

Дру же ње бив ших
мату ра на та

У ресто ра ну „Истра” Уго сти тељ ско-тури стич ке шко ле у 
Врњач кој Бањи одр жан је гене ра циј ски сусрет мату ра на та 
1968/69. годи не, тада шњих уче ни ка Шумар ске шко ле „Душан 
Пре мо вић” из Кра ље ва. Њихов оде љен ски ста ре ши на био је 
Деси мир Кова че вић.

Била је ово њихо ва 55. годи шњи ца мату ре а, пре ма речи-
ма Дра га на Тишме из Апа ти на, тада шњег уче ни ка ове шко-
ле, оде ље ње је било саста вље но од уче ни ка из свих кра је ва 
Срби је и сви су зајед но ста но ва ли у Интер на ту. Ту су се додат-
но збли жи ли па су и данас оста ли бли ски.

– Сви смо има ли рад на места у стру ци и били смо задо-
вољ ни сво јим пози вом. Када бисмо били у при ли ци, поно-
во бисмо исто иза бра ли. И сада има мо кон так те, сећа мо се 
тих лепих вре ме на наше мла до сти. Зајед но смо одра ста ли 
и поста ли људи у јед ној здра вој сре ди ни. Већ смо у озбиљ-
ним годи на ма, међу нама сада није наших 11 коле га, неке су 
здрав стве ни про бле ми спре чи ли да дођу на овај скуп, али 
нада мо се да ћемо се опет виде ти и сећа ти дога ђа ња из тих 
лепих ђач ких вре ме на јер „од колев ке па до гро ба нај леп ше 
је ђач ко доба”, каже наша ста ра посло ви ца – рекао нам је 
Дра ган Тишма у име оста лих при сут них нека да шњих мату ра-
на та и захва лио што смо их посе ти ли. Д. И.
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активности

Да се и у тре ћем добу може 
бити сре ћан и задо во љан живо-
том уко ли ко има воље за дру-
же њем и путо ва њем, дока за ли 
су пен зи о не ри Ста рог Мири је ва 
чије је Удру же ње „Тре ће доба” у 
прет ход на два месе ца орга ни-
зо ва ло мно го тога.

Путо ва ња по Срби ји посе бан 
су ужи так и за такве дога ђа је 
увек мањ ка места у ауто бу су. 
Тако су у прет ход ном пери о ду 
посе ти ли мана стир Бођа ни код 
Бача, затим Тума не и Ним ник, 
као и мана стир Пет ко ви цу на 
Фру шкој гори.

На излет у Бач упу ти ли су се 
на позив тамо шњег удру же ња 
пен зи о не ра са чијим чла но ви-
ма су у цело днев ном дру же њу 
оби шли твр ђа ву и дру ге зна-
ме ни то сти тог лепог места. У 
Срем ској Митро ви ци, на јед но-
днев ном изле ту, има ли су води-
ча који их је повео до бази ли ке 
Све тог Дими три ја, Музе ја Сре-

ма, Жит ног трга, Цар ске пала те, 
а мно ги су се и сли ка ли поред 
спо ме ни ка ман гу ли ци и пули ну. 
У Ноћа ју, код спо ме ни ка Сто ја ну 
Чупи ћу, слу ша ли су вео ма зани-
мљи ву при чу о Зма ју од ноћа ја.

Посе та Субо ти ци и оби ла зак 
Град ске куће у којој је локал ни 
водич изнео број не зани мљи-

во сти код мно гих пен зи о не ра 
је иза зва ла дивље ње. Ништа 
сла би ји ути сак није оста ви ла 
ни субо тич ка Сина го га. Под ра-
зу ме вао се и оби ла зак Палић-
ког језе ра, а када се томе дода 
ручак уз музи ку на Мај ки ном 
сала шу, ужи так је ком пле тан. 
На овим путо ва њи ма сти чу се 

нова при ја тељ ства, раз ме њу ју 
бро је ви теле фо на и онда и они 
пен зи о не ри чија су деца дале ко 
више нису сами ни уса мље ни.

Послед њи у низу лепих дога-
ђа ја које је орга ни зо ва ло Удру-
же ње пен зи о не ра „Тре ће доба” 
је обе ле жа ва ње сла ве Удру же-
ња Св. Кири ло и Мето ди је. Сече-
њу слав ског кола ча у цркви Св. 
про ро ка Или је при су ство вао је 
вели ки број чла но ва а све ча-
ном руч ку и број ни гости који 
пома жу рад Удру же ња. Пред-
сед ник Удру же ња Душан Матић 
нај за слу жни ји ма је доде лио 
при год не захвал ни це и пове ље.

Тре ба рећи и да Удру же ње 
бар јед ном месеч но орга ни зу-
је про сла ву рођен да на чла но-
ва рође них у том месе цу, ску пе 
неки динар за музи ку и хра ну, 
неко напра ви тор ту, неко доне-
се пиће и ето усло ва за добар 
про вод.

Душан Матић

У Општин ској орга ни за ци-
ји пен зи о не ра Трсте ник 
вели ку уло гу има Коми си-

ја за дру штве ни живот и путо-
ва ња коју успе шно води Мили-
ца Куч, у сарад њи са коле га ма 
пен зи о не ри ма Рад ми лом Цвет-
ко вић и Васи ли јем Тошо ви ћем. 
Ова коми си ја реа ли зо ва ла је 
низ актив но сти које је подр жао 
вели ки број пен зи о не ра.

– Сви ми зна мо да наши пен-
зи о не ри воле и желе да се дру-
же и да путу ју. Заслу жи ли су то 
и тре ба им омо гу ћи ти да сада 
про во де вре ме без стре со ва и 
про бле ма. Пре ма инте ре со ва-
њу чла но ва, ми смо у трсте нич-
кој орга ни за ци ји фор ми ра ли 
тро чла ну коми си ју, напра ви ли 
план дру же ња и путо ва ња који 
за сада изу зет но функ ци о ни-
ше. Да напо ме нем да ове, да 
тако кажем, наше услу ге могу 
да кори сте и пен зи о не ри који 
нису наши чла но ви, услов је да 

упла те износ од 350 дина ра и на 
тај начин оства ре пра во на те 
услу ге. Ја волим ово што радим 

и захва љу јем сарад ни ци ма који 
ми пома жу да све то одра ди мо 
на задо вољ ство наших пен зи о-
не ра – каже Мили ца Куч, пред-
сед ни ца Коми си је која функ ци-
о ни ше већ годи ну дана.

До сада је реа ли зо ва но 11 
путо ва ња, која су про те кла на 
задо вољ ство и без про бле ма, 
па се и пове ћа ло инте ре со ва ње 
за изле те и дру же ња.

– Углав ном смо оби ла зи ли 
мана сти ре, кул тур но-исто риј-
ске спо ме ни ке, били смо на 
Сре бр ном језе ру, у бања ма, на 
пла ни на ма. У годи ни дана има-
ли смо чети ри тра ди ци о нал не 
заба ве: за Нову годи ну, на Све-
тог Саву, за 8. март и пен зи о нер-
ску заба ву у месе цу пен зи о не-
ра. Уз музи ку и богат мени била 
су то лепа дру же ња, тра жи ло 
се и место више. На путо ва њи-
ма смо анке ти ра ли наше пен-
зи о не ре и на осно ву њихо вих 
жеља напра ви ли план који ће 

у наред ном пери о ду бити про-
ши рен – наво ди Мили ца Куч 
и исти че да су про шле годи не 
орга ни зо ва но посе ти ли Жуп-
ску бер бу, а у овој ће ићи и на 
Опле нач ку бер бу, Рошти љи ја-
ду, у Гучу, на Хомољ ске моти ве, 
Шабач ки вашар и дру ге мани-
фе ста ци је.

По жељи заин те ре со ва них 
биће и путо ва ња у ино стран-
ство – у Сара је во, Солун и на 
Божић ни вашар у Теми шва ру.

– У циљу буду ће сарад ње кон-
так ти ра ли смо нека удру же ња 
у Расин ском окру гу и нада мо 
се да ћемо успе шно сара ђи ва-
ти. Са неком од аген ци ја дого-
во ри ће мо и лето ва ње наших 
пен зи о не ра на мору у више 
рата, нарав но ако буде инте-
ре со ва ња – каже пред сед ни ца 
Коми си је за дру штве ни живот 
и путо ва ња трсте нич ких пен-
зи о не ра уз позив дру ги ма да се 
при дру же. Д. Ива но вић

КОМИ СИ ЈА ЗА ДРУ ШТВЕ НИ ЖИВОТ И ПУТО ВА ЊА ТРСТЕ НИЧ КИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Воле да се дру же и путу ју

Мили ца Куч прва зде сна 
са сарад ни ци ма Васи ли јем 
Тошо ви ћем и Рад ми лом  
Цвет ко вић

МИРИ ЈЕВ СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ АГИЛ НИ И АКТИВ НИ

Побе ди ли уса мље ност

Пензионери оду ше вље ни посе том Субо ти ци и Палић ком језе ру
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?И. Ч., Кикин да: Нисам никад радио у Срби ји, нити у СФРЈ, 
али сам годи на ма сам упла ћи вао допри но се за ПИО у 
Југо сла ви ји, одно сно Срби ји, по осно ву тога што сам 

играо кошар ку у саве зном ран гу (Прва и Дру га лига). На који 
начин могу да то про ве рим пошто немам тач ну еви ден ци ју о 
упла та ма?

?Г. В., Чаје ти на: Супруг ми је пре ми нуо пре три месе ца па 
ме зани ма да ли посто ји неки рок до када могу да под не-
сем зах тев за поро дич ну пен зи ју. Ја имам сво ју пен зи ју 

али сам у диле ми да ли да је се одрек нем и да под не сем зах-
тев за поро дич ну пен зи ју пошто не знам коли ко би та пен зи ја 
изно си ла.

?П. Б., Бео град: Мој рођак који је пре ми нуо доби јао је 
борач ко-инва лид ску пен зи ју. Пошто није имао бли жих 
рођа ка, ја сам га сахра нио и пла тио све тро шко ве сахра-

не, за шта имам рачу не. И он је живео у Бео гра ду. Потреб на 
ми је инфор ма ци ја каква је про це ду ра: коме да се обра тим 
да доста вим умр ли цу и дру гу доку мен та ци ју и да напла тим 
погреб не тро шко ве.

?С. П., Ваље во: Да ли је потреб но да фир ма у којој радим 
под но си при ја ву на оба ве зно соци јал но оси гу ра ње (пре-
ко пор та ла ЦРО СО) оних лица која оба вља ју посло ве по 

осно ву уго во ра о делу или аутор ског уго во ра, а оси гу ра на су 
по дру гом осно ву – запо сле ни су код дру гог посло дав ца одно-
сно пен зи о ни са на су лица? Има мо недо у ми цу како да посту пи-
мо у том слу ча ју.

?Љ. С., Вре о ци: Пре две годи не сам оти шла у пен зи ју са 40 
годи на ста жа. После пар месе ци наста ви ла сам да радим 
у јед ној трго вин ској рад њи и ту сам и даље. Коли ко још 

могу да радим и да ли могу да под не сем зах тев за пре ра чун 
пен зи је? Да ли ће тај додат ни стаж да ми пове ћа пен зи ју?

Спорт ски стаж

Пра во на поро дич ну пен зи ју 
не заста ре ва

Пра во на испла ту погреб них 
тро шко ва

При ја ва на оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње

Када може да се врши пре ра чун 
пен зи је

Одго вор: Свој ство оси гу ра-
ни ка по осно ву бавље ња спо р-
том може да се при зна спор ти-
сти који је био члан спорт ског 
клу ба који се так ми чио у саве-
зном ран гу или у спор то ви ма у 
који ма се так ми че поје дин ци. 
Потреб но је под не ти зах тев за 
утвр ђи ва ње пода та ка о ста жу 
оси гу ра ња и свој ству оси гу ра-
ни ка над ле жној фили ја ли Фон да 
ПИО пре ма месту пре би ва ли-
шта, на осно ву којег се спро во ди 
посту пак и доно си реше ње. Уз 
зах тев за утвр ђи ва ње свој ства 

оси гу ра ни ка спо р ти сте потреб-
но је при ло жи ти зва нич не дока-
зе: јав не испра ве из којих се 
види да се лице у одре ђе ном 
пери о ду бави ло спо р том (реги-
стра ци ја, здрав стве ни кар тон, 
запи сни ци са утак ми ца и сл.), 
потвр ду – доказ којег ран га је 
био клуб у вре ме када је спор ти-
ста био члан тог клу ба, одно сно 
потвр де матич ног клу ба, одго-
ва ра ју ћег гран ског и Спорт ског 
саве за Срби је и доказ о шко ло-
ва њу у вре ме када се спор ти ста 
нала зио у клу бу.

Одго вор: Пра во на поро-
дич ну пен зи ју не заста ре ва, и 
оства ру је се уко ли ко су испу-
ње ни усло ви по про пи си ма који 
важе у момен ту под но ше ња 
зах те ва. По окон ча њу поступ ка, 
када се утвр ди пра во на поро-
дич ну пен зи ју и износ, Ви ћете 
доби ти оба ве ште ње да се изја-
сни те коју пен зи ју жели те да 
при мате. Уко ли ко се опре де ли-
те за поро дич ну пен зи ју, врши 

се обу ста ва испла те ста ро сне 
пен зи је и од наред не испла те 
запо чи ње испла та поро дич не 
пен зи је. Износ поро дич не пен-
зи је за јед ног чла на поро ди це 
је 70 одсто пен зи је коју би кори-
сник при мао.

Пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња оства ру ју 
се од дана под не тог зах те ва, а 
нај ра ни је шест месе ци пре тог 
дана.

Одго вор: Репу блич ки фонд 
ПИО испла ћу је нов ча ну накна-
ду за погреб не тро шко ве само у 
слу ча ју смр ти кори сни ка пен зи-
је Фон да ПИО Репу бли ке Срби-
је. Пре ма Вашим наво ди ма, Ваш 
покој ни брат није био кори сник 
пен зи је Фон да ПИО већ је био 
кори сник инва лид ни не по осно-
ву Зако на о пра ви ма бора ца, вој-

них инва ли да, цивил них инва-
ли да рата и чла но ва њихо вих 
поро ди ца, те би тре ба ло да се 
обра ти те Мини стар ству за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, Сек то ру за борач-
ко-инва лид ску зашти ту, за доби-
ја ње инфор ма ци је о томе да 
ли може те оства ри ти пра во на 
накна ду погреб них тро шко ва.

Одго вор: При ја ва на оси гу ра-
ње за лица која оба вља ју посло-
ве за које је пред ви ђе на испла-
та уго во ре не накна де (уго вор о 
делу, аутор ски уго вор) врши се 
само када је оси гу ра ње по осно-
ву поме ну тих уго во ра једи но 
оси гу ра ње, одно сно, кад нису 
оси гу ра ни по неком дру гом 
осно ву. Дакле, лица која су запо-
сле на по осно ву уго во ра о раду 
не при ја вљу ју се на оси гу ра ње 
по осно ву уго во ра о делу или 
аутор ског уго во ра. Међу тим, 
ста ро сни пен зи о не ри који су 
анга жо ва ни по осно ву уго во ра о 
делу или аутор ског уго во ра при-

ја вљу ју се на оси гу ра ње (осим у 
слу ча ју када је ста ро сни пен зи о-
нер исто вре ме но и запо слен по 
уго во ру о раду). Наи ме, ста ро-
сни пен зи о не ри се могу поно-
во запо сли ти, оба вља ти само-
стал ну делат ност или ради ти по 
уго во ри ма за које је пред ви ђе-
на испла та уго во ре не накна де, 
оства ри ти стаж након сти ца ња 
пен зи је и уко ли ко су били нај-
ма ње годи ну дана у оси гу ра њу, 
има ју пра во на понов но одре ђи-
ва ње пен зи је. Сто га се, у скла ду 
са наве де ним, уред но врши при-
ја ва на оси гу ра ње таквих кори-
сни ка ста ро сне пензијe.

Одго вор: Понов но одре ђи-
ва ње пен зи је Фонд ПИО оба-
вља на зах тев кори сни ка, под 
усло вом да је рад ни однос 
тра јао нај ма ње 12 месе ци. 
Пра во на повољ ни ји износ 
пен зи је при па да од првог 
дана наред ног месе ца од дана 
под но ше ња зах те ва. Зах тев 

се под но си на одго ва ра ју ћем 
обра сцу лич но, елек трон ски 
пре ко сер ви са Е-шал тер на 
сај ту www.pio.rs или поштом. 
Фонд је дужан да кори сни ку 
пра ва испла ћу је повољ ни ји 
износ пен зи је. Дужи на пен зиј-
ског ста жа може изно си ти нај-
ви ше 45 годи на.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА
ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

ССЕЕВВЕЕРРННАА
ППООЛЛААРРННАА
ООББЛЛААССТТ

ННААШШАА
ППЕЕВВААЧЧИИЦЦАА
ЊЊЕЕГГООММИИРР

ССУУППРРУУГГООВВ
ООТТААЦЦ

РРЕЕЗЗУУЛЛТТАА--
ТТИИ  РРААДДАА

ДДООДДААТТААКК
ППРРООИИЗЗВВОО--

ДДИИММАА

ООННЕЕММООЋЋААОО
ЧЧООВВЕЕКК

((ППООГГРРДД..))

ППООККААЗЗННАА
ЗЗААММЕЕННИИЦЦАА

ННЕЕППЕЕРР

ККААРРААККТТЕЕРР

ДДРРЖЖААВВ--
ЉЉААННИИНН
ИИРРААННАА

ММЕЕССААРРССККЕЕ
ССЕЕККИИРРИИЦЦЕЕ

ППРРААССТТАА--
ННООВВННИИКК

ББААЛЛККААННАА

ВВООЈЈННАА
ААККААДДЕЕММИИЈЈАА

РРУУССККАА
ГГЛЛУУММИИЦЦАА,,
ААРРЕЕППИИННАА

УУННААТТРРААГГ

ББЕЕООЧЧУУГГ,,
ААЛЛККАА

ССЕЕООССККОО
ППООДДРРУУЧЧЈЈЕЕ

ХХРРААММААТТИИ,,
ЋЋООППААТТИИ

ППРРООДДУУККТТ
ИИММИИТТААЦЦИИЈЈЕЕ

ППРРЕЕММАА
ДДООЛЛЕЕ,,

ННААДДООЛЛЕЕ

ААУУТТОО  ММООТТОО
ССААВВЕЕЗЗ

ЛЛЕЕПП  ММЛЛАА--
ДДИИЋЋ  ИИЗЗ  ММИИ--

ТТООЛЛООГГИИЈЈЕЕ

ННААШШ
ВВЕЕЛЛММООЖЖАА
ММРРЊЊААВВ--
ЧЧЕЕВВИИЋЋ

ММААГГААРРЕЕЋЋИИ
ГГЛЛААСС

ССТТООВВАА--
РРИИШШТТЕЕ

ДДРРВВАА  ЗЗАА
ООГГРРЕЕВВ

ЦЦРРККВВЕЕННОО
ППРРООККЛЛЕЕТТ--

ССТТВВОО

ДДААВВААТТИИ  ННАА
ККРРЕЕДДИИТТ

ААРРААББЉЉААННИИНН

ЛЛИИССТТИИЋЋИИ
ССППООРРТТССККЕЕ
ППРРООГГННООЗЗЕЕ

ППООДДРРООББННОО
ППРРООУУЧЧАА--

ВВААТТИИ

ППААССТТАА  ЗЗАА
ООББУУЋЋУУ

ППРРООММЕЕНН--
ЉЉИИВВИИ

ТТРРААННССФФООРР--
ММААТТООРР

РРУУККООММЕЕТТННИИ
РРЕЕППРРЕЕЗЗЕЕ--

ННТТААТТИИВВААЦЦ
ММААРРООККАА,,

ААММААЛЛ

ППООВВООРРККАА  УУ
ППУУССТТИИЊЊИИ

ННЕЕППРРОО--
ММООЧЧИИВВОО
ППЛЛААТТННОО

ИИННССТТИИТТУУТТ
ЗЗАА  ТТЕЕРРММОО--
ТТЕЕХХННИИККУУ  ИИ

ЕЕННЕЕРРГГЕЕТТИИККУУ

РЕШЕЊЕ: арктик, мерима, свекар, дела, адитив, дртина, 
ови, н, нарав, иранац, сатаре, илир, ва, ија, уназад, карика, 
атар, шепати, имитат, наниже.

Све речи из пописа упишите у укрштеницу тако да добијете 
исправну укрштеницу.

 11 слова:  БРАТИСЛАВАЦ, МИЛА ЈОВОВИЋ, ПОНИШТАВАТИ, 

10 слова:  ИРЕНА ПАПАС, 
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ТАБАНИ, 

 5 слова:  КОВАЧ, ЛАБАВ, ЛЕВАК, ШАРЕН, 

 4 слова:  АНАЛ, ДАЛИ, ДЕЦИ, КАРО, КОСА, ЛАВА, ЛАМЕ, ЛИЛА, 
ОПЕТ, ШАЛА, 

 3 слова:  ВАН, ГУЊ, ЕЕК, ИВА, ЛБП, РЕШ, ТЕК, ТСТ, 

 2 слова:  ГЖ, ИШ, ЛЕ, ОП, РЗ, 
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ламе, коса, шарен, лава, табани, братиславац, поништавати.
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Више се не кра ду књи ге јер би мора ле и да се про чи та ју.
Моје дело је раме уз раме са делом Иве Андри ћа. Књи ге су нам 

јед на до дру ге у изло гу.
Није баш све ску по. Јеф ти не су илу зи је.
Тек кад је отпла тио дуго ве, опет је сте као дру го ве.
На врте шци живо та често пуца ју жив ци.
И нерад ник је нека да у пре и мућ ству. Не може да се повре ди на 

раду.
Душан Стар че вић

Крај ност
Про шлост не при ма госте, она дола зи у сада шњост.
Не иде на добро онај ко иде из крај но сти у крај ност.
Неко је у кри ву ако су сви у пра ву.
Оста вље но за сутра тре ба ло је ура ди ти јуче.
Сва чи је вре ме дола зи касно. Зато не тре ба жури ти.
Пен зи ју тро шим, а живот живим.

Мили јан Деспо то вић

Акси ом
Добре поли ти ке се цене по фаза ма а не по фра за ма раз во ја.
Недо ка за ни ма је и акси ом без зна ча ја.
Живот уме рен – спо ко јан, пре ко мере – неспо ко јан.
Мера је однос сва ке рав но те же.
Тешка је пси хо ло ги ја лако га мора ла.

Сло бо дан Дучић

Речи
Нисам ни сањао, а сан ми се оства рио.
Волим сво ју земљу, али не и да је орем.
Лопов се не бави тео ри јом, он при ме њу је прак су.
Афо ри сти ча ри су ште ди ше, не раси па ју се речи ма.
Мир но пло вим кроз живот. Никад не тала сам.
Дечи ји песник ужи ва. Поде ти њио је.

Радо мир Ста ној ко вић

Диле ма
Чуда се деша ва ју сва ки дан! На интер не ту!
Раз ре шио сам диле му љубав или новац? Реше ње је у љуба ви пре-

ма нов цу!
Он воли људе али се са живо ти ња ма боље сла же!
Исти на можда јесте спо ра, али има жесток уда рац!
Зато што је дуг дошао на напла ту, бла гај ник је оти шао!
Сви су гре шни! Неко гре ши у окви ру зако на а неко изван њега!

Невен Шија ков

– да у дел ти Дуна ва живи 135 врста риба, од којих је нај по-

– да је Ђер дап нај ду жа и нај ве ћа кли-

– да Дунав про ти че кроз више зема-

ји, Мађар ској и Хрват ској.

кори сти га 19 зема ља, што га чини нај ве ћим међу на род ним 

реч ним сли вом.

зна ти ја јесе тра. Нај ве ћа врста јесе три у дел ти је белу га која 

су ра у Евро пи и место где је Дунав нај-

ља него било која дру га река на све ту? 

може да пре ђе пет мета ра дужи не и да тежи више од тоне. 

ду бљи – 90 м? Тај део њего вог тока се 

Изви ре у Немач кој, у Швар цвал ду, и сво-

Локал не леген де гово ре о белу га јесе тра ма дужи не више од 

зове Казан и јед но је од нај леп ших и 

јим током, дугим ско ро 3.000 км, про-

девет мета ра, а нај ве ћа зва нич но при ја вље на у дел ти Дуна-

нај ми сте ри о зни јих при род них под руч ја. Поред Ђер дап ске 

ла зи кроз десет европ ских зема ља (Нил је дру ги са девет), 

ва уло вље на је 1890. годи не и била је тешка 888 кг, од чега је 

кли су ре у Срби ји, уз Дунав се нала зи још седам наци о нал них 

од тога кроз чети ри пре сто ни це: Беч, Бра ти сла ву, Будим пе-

само икра 127 кг.

пар ко ва – по два у Немач кој и Руму ни ји и по један у Аустри-

шту и Бео град. Повр ши на сли ва реке Дунав је 817.000 км² и 

– да је дел та Дуна ва једи на дел та на 

– да је про се чан про ток воде 7.000 

– да је Међу на род ни дан Дуна ва мани-

све ту увр ште на на Уне ско ву листу свет-

м³ у секун ди и да је због сво је огром не 

фе ста ци ја која се обе ле жа ва сва ке годи-

ске башти не? Дел та Дуна ва се про сти-

запре ми не Дунав један од нај ва жни јих 

не, 29. јуна? Овај дога ђај уста но вљен је 

ре на повр ши ни већој од 5.700 км², има 

изво ра све же воде за пиће? Про це њу је 

2004. годи не у 14 европ ских зема ља пот пи сни ца Међу на род-

слат ке и сла не воде и са 23 раз ли чи та еко си сте ма чини један 

се да се ско ро 20 мили о на људи осла ња на ову реку за воду 

не кон вен ци је о сарад њи на зашти ти и одр жи вом кори шће њу 

од нај ве ћих био ди вер зи те та на пла не ти. Само 10 одсто ове 

за пиће. Томе у вели кој мери допри но се при то ке Дуна ва 

реке Дунав, на чијем сли ву живи око 83 мили о на људи.

обла сти чини земљи ште, а пре о ста ли део воде ни путе ви, 

којих има више од три ста.

кана ли, мочва ре и лагу не.

ИЗЛЕТ


